

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

CUESTIONES SOCIALES

Las clases contribuyentes y la política.

Si las clases contribuyentes se organizaran por gremios económico-políticos para influir en la gobernación del Estado, su poder sería incontrastable y las consecuencias beneficiosísimas.

Pero una cosa es que las clases hagan política y que sus individuos como tales individuos, desempeñen cargos públicos, y otra cosa muy distinta sería que cualquiera de las clases ocupase el Poder como tal clase.

Si esto sucediera, ¿cuál podría ser el resultado para las otras clases, siendo, como son, contrarios los intereses de unas y otras?

Las clases, como tales clases, solo deben procurar su agremiación para su defensa, tanto económica como política: que al hacerlo así reglamentarían los programas y la conducta de los gobernantes con un criterio más amplio y más patriótico que el de la clase obrera mediante el partido socialista y podrían, sin gobernar como tales clases, facilitar a los Gobiernos miembros especializados, sin que el fracaso de este o del otro de sus individuos repercutiera en la vida de la clase a que perteneciese.

Ahora bien, para que la fuerza moral de los nuevos partidos no se quebrantase nunca, así como para evitar que los vividores de la política tradicional se inmiscuyeran en la dirección de las clases contribuyentes, con el propósito de convertirlas poco a poco en instrumentos de sus fines particulares, sería preciso que no se concediese representación ni en las juntas directivas ni en los cargos públicos a quienes antiguamente hayan figurado en política y desempeñado algún cargo político.

Las clases, como tales clases, no deben tampoco pretender gobernar, no solamente por las razones expuestas sobre sus contrarios intereses y por lo de que "es más fácil mandar que obedecer", sino porque es indiscutible que la clase que gobernara, como tal clase, iría fatalmente al suicidio; pues como todos los Gobiernos se gastan, cuando no desacreditan a sus partidos, durante el desarrollo de sus programas, al fracasar el Gobierno de una clase, fracasaría con él toda la política de esa clase, a la vez que heriría de muerte a todas las demás, porque tan pronto como sufriera el inevitable fracaso, se desacreditaría su programa, por bien definido que estuviese, y como consecuencia, se desacreditarían los programas de las otras clases, con lo que la anarquía política volvería a reflejarse en los Gobiernos.

Recuérdese cómo fracasó para siempre, por excederse en sus aspiraciones y no concretar su acción a la defensa de los intereses de las clases que la constituían, aquella "Unión Nacional" que surgió de la asamblea de Zaragoza, y cuya fuerza, de haber estado bien dirigida, hubiera sido muy beneficiosa para encauzar y fiscalizar la conducta y las resoluciones de los políticos profesionales. Los directores de aquel partido llegaron a soñar con realizar su programa mediante la ocupación del Poder, y les bastó soñar para desorientarse y desviar sus iniciativas de la gran misión que parecía estarles confiada por la Historia para disciplinar a los

políticos de oficio y reorganizar las fuerzas vivas del país; perdieron la brújula y naufragaron en un instante los trabajos y los sacrificios de muchos meses, emprendidos con las intenciones más elevadas por los elementos más sanos.

En cambio, si se constituyesen las clases contribuyentes en partidos políticos, pero jamás en gobernantes, serían las verdaderas directoras de los encargados de gobernar, fuesen blancos o rojos, retrogrados o avanzados.

Junta inspectora de la Casa de Correos

Presidida por el gobernador civil, ayer, a las seis de la tarde, se reunió la Junta inspectora de las obras de la Casa de Correos, asistiendo los señores don Ismael Sánchez Estevan, don Bienvenido Oliver, ingeniero jefe de Obras públicas; don José Curto, administrador de Correos, y don Angel Pérez Carranza, jefe de Telégrafos.

Se aprobó el acta de la anterior. La Junta examinó detenidamente la liquidación presentada por el contratista de las obras, Sr. Fontaner.

Sin discusión, fue aprobada. No se trataron más asuntos.

SUCESOS LOCALES

Herido de un palo

Ayer, próximamente a las cinco de la tarde, se encontraban en un establecimiento de bebidas del Arrabal del Puente varios jóvenes, entre ellos Juan Silva, de veintiocho años de edad, domiciliado en las Cuevas de la Chopera.

Sin que se sepan las causas, entre los jóvenes se suscitó una acalorada discusión, de la que salieron desafiados a la calle, entablándose una encarnizada riña.

De resultas de la contienda, resultó herido en la cabeza Juan Silva, que, conducido a la Casa de Socorro, le fueron apreciadas por el médico de guardia, don Isidoro Juárez y practicante Francisco Rodríguez, una herida contusa en la región frontal y una contusión con ematoma, en el lado izquierdo, ambas de pronóstico reservado.

Una vez curado, el herido fue llevado por algunos amigos a su domicilio.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado.

Otros heridos

También fueron curados en la Casa de Socorro, Ramón Román, que vive en la calle de Sánchez Ruano, de una herida incisa en la mano izquierda.

José Luis Estévez, domiciliado en la calle de Pérez Oliva, número 4, de una herida contusa en la región frontal.

María Hernández, habitante en la calle de Palominos, número 11, de una herida incisa en la palma de la mano izquierda.

Todos estos heridos, lo fueron casualmente.

QUISICOSAS

En este tiempo corriente aun al ser más inocente va usted de Magos a hablar, y en sus barbas, francamente, se llega a "pitorrear".

No hay edad que más afine, y como no son estucos se saben todos los trucos. ¡Pues ven pocos en el cine! Por eso del Rey Melchor y su amable compañía, piensa la chiquillería pero cada vez peor.

La inocencia decantada de otros tiempos de más fe, sucumbió ante la patada del pollo del balompié.

No quieren hoy más los chicos, —salvo algunas excepciones— que ser de lo más borricos en golpes y en achuchones.

Ya sólo les interesa la película estridente, el "directo" contundente y alguna que otra futesa de las de boxeo en plan, que reclaman como gasto el uso del tafetán, el árcaico todo pasto.

Y el chico de un lustro apenas como el de once grandullón, no pasan sustos ni penas por los Reyes de ocasión.

No creen en Magos jamás —"ellos no son tan idiotas"— pero colocan sus botas por chinchar a sus papás.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Casimira Benito Huebra, Asunción Montero Diez, y María Teresa Juárez Miguel.

Defunciones: José Saldaña García, Gregorio Crespo Iglesias y Primitivo Frutos Aniceto.

AL COMENZAR EL 1928

El año de Goya

El secreto de la popularidad del gran pintor.

Entramos en el año de Goya. Pocas figuras españolas merecen con tanta justicia la distinción de consagrarles un año entero a conmemorar su centenario.

Esa fecha del 16 de Abril de 1828, muerte del gran pintor aragonés, por su magnitud, no cabe en los estrechos límites de un día. El arte no mide el tiempo por la rotación de los astros, ni se somete a la rutina científica de los calendarios, ni puede encerrarse en períodos de convenida duración. Es arte porque carece del materialismo de las ciencias experimentales y de la rectitud de las ciencias exactas. No tiene medida, ni contraste, ni ponderación. Hay arte de un segundo y arte de siglos y arte eterno.

Los grandes artistas como el arte que los engrandeció, se desplazan del ciclo natural biológico y viven mientras se les recuerda para morir sólo cuando se les olvida. Goya ha de vivir siempre. Viva mucho antes de nacer como un sentimiento en el arte español. Y sigue viviendo después de la muerte como un firme recuerdo inolvidable.

Mejor que la inmortalidad debe llamarse eso la popularidad. Ser inmortal, aunque sea para negarla, evoca demasiado la muerte. Ser popular es vivir en el pueblo.

He ahí Goya: el pintor que vive eternamente en su pueblo. ¿Porqué esa popularidad de Goya?

Pintor más sabio que él fue Velázquez y no despierta tantas devociones populares.

Goya es popular porque pintó al pueblo y pintó para el pueblo. Podría resumirlo diciendo que hizo pintura comprensiva, aunque pareceza una paradoja, teniendo en cuenta la incomprensión de "Los Caprichos".

Pintores del pueblo fueron también, en parte, Velázquez y Murillo; pero no fueron pintores para el pueblo. Velázquez en sus tipos populares de cretinos, bufones del rey, puso un noble empeño aristocrático. Murillo, en sus gólfos y mendigos, buscó lo pintoresco y lo pictórico. Goya, en sus majas, en sus chisperos, en sus escenas campestres, en sus reyes y príncipes, dió lo que esas figuras populares tenían de popularidad: el instinto, el carácter, la verdad del espíritu, más verdadera que la verdad histórica que habían reflejado Velázquez y Murillo.

Aun no se ha dicho todo acerca de la popularidad de Goya.

Goya es el pueblo mismo. Todo el pueblo español anterior a él, presente con él y posterior a él.

Para ser más del pueblo, nació en un pueblecito abrupto y desamparado. Fuentetodos, aun ahora, con la fama que le legara su hijo, es una evocación geográfica de España entera. Pertenece a esa España desconocida, apenas transitada, y sin embargo, no es un rincón que cuando lo vemos por primera vez nos sorprende. Es más bien el trozo de España que, sin haber pisado nunca, conocemos de memoria. Fuentetodos ya parece nombre simbólico. De todos es, en efecto, aquella pródiga y a la vez árida tierra aragonesa, fuente de todos, donde todos hemos contemplado un paisaje igual y hemos sentido idéntico abandono y hemos aprendido a bendecir la misma tierra.

Después, la vida de Goya reproduce el carácter del pueblo español. No hay mejor retrato que el espejo delante de los ojos: su incultura, sus pasiones, su afán aventurero, su inconstancia del pensamiento, su coraje cuando no hace falta, su timidez cuando convendría el arrojo personal, su rebelión a destiempo, su indisciplina a deshora, su genialidad intuitiva, su instinto para las grandes empresas, su torpeza para las cosas de método, su audacia temeraria ante el peligro, sus vacilaciones frente al camino llano...

Goya, artista de intuición, no se hizo en el estudio ni siquiera en el sosiego de la calma apacible. ¡Artista por la gracia de Dios! Temperamento pasional, apasionándose por todo vivió una juventud desahorada y turbulenta en Zaragoza, en Madrid, en Roma, vistiendo unas veces de torerillo para proporciónarse viajes; escalando las torres de la ciudad Eterna, quizá sin otro fin que remontarse poniendo en lo alto la fantasía. Donjuanesco a la manera de un tenorio truhan, sin amor, que, sin embargo después pagó caro el amor cavenido en las redes de la duquesa de Alba. Valiente para zaherir a los reyes y a

†

LA SEÑORA

Doña Modesta Carbajo

falleció en San Cristóbal de la Cuesta, el día 5 de Enero 1928

A LOS OCHENTA AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Bernardo Sánchez; hijos: Eladio, Enrique, Cándida, Aurora, María Teresa, Manuel y Tomasa; hijos políticos: Sebastián, Nicomedes, Francisco, Concepción y Filomena; hermanos: Fulgencio y Primitivo, y demás familia,

Suplican a sus amistades una oración por el alma de la finada y la asistencia a la conducción del cadáver y funeral, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, viernes, 6, a las tres de la tarde, en San Cristóbal de la Cuesta.
Funeral: Mañana, sábado, 7, en la iglesia parroquial de dicho pueblo.

†

QUINTO ANIVERSARIO

del señor

Don José de Mazpule e Ibáñez

que falleció, en Salamanca, el día 7 de Enero de 1923

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su hermana, doña Eugenia de Mazpule e Ibáñez; su tía, doña Carolina Ibáñez Sáenz, y demás parientes,

Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren dicho día 7, en las parroquias de San Juan de Sahagún, y las de Réquiem en Miranda de Azán, Sando y Chozas de la Sierra (Madrid), el manifiesto de Su Divina Majestad, que se expondrá el mismo día en la Capilla de las Esclavas (Azafrán), y las misas que se digan en la parroquia de Santa Cruz, de Madrid, el día 8 del actual, serán aplicadas por su alma.

†

LA SEÑORA

Doña Bruna de la Iglesia

Enfermera jubilada del Hospital de Dementes de esta capital

falleció el día 5 de Enero de 1928

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos: Soledad y Vicente Hernández de la Iglesia (oficial de Correos); hermanas políticas: Sor Clara Hernández (Hija de la Caridad) y doña Victoria Benito (ausentes), sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy día, 6, a las cuatro de la tarde.
Casa mortuoria: Feñu a de an Blas, 7.
El duelo se despiden en la Puerta de San Bernardo.

POSTALES DE MADRID

¡Triunfó el vasco!

¡Ha triunfado Uzcudun! Madrid no habla de otra cosa. El triunfo de Paulino es como su propia reivindicación ante todos los españoles, que empezaban—esta es la verdad—a desconfiar de sus méritos.

El campeón vasco prometió—al marchar de España—que derribaría a todos sus adversarios k. o., y la gente se lo creyó sin vacilación alguna, olvidando, indudablemente, aquello de que "del dicho al hecho..." Y vino la realidad, y con ella, que Uzcudun por diversas causas, no pudo lograr el triunfo y los españoles tan temerosos siempre del ridículo, se decepcionaron inmensamente.

En Madrid, que hay una buena y abundante afición al boxeo, las desgracias del vasco se lloraron con amargura; comprenderán ustedes que este triunfo de hoy—aunque pequeño—se celebre con gran entusiasmo. ¡Ahí es nada! Nuestro héroe ha logrado en Newark (Nueva Jersey), después de siete asaltos violentísimos, tumbar a sus pies, ensangrentado y casi moribundo, a su contrincante, el boxeador señor Lester.

Miles de manos españolas se juntan para aplaudir; los animos se invaden de entusiasmo... ¡Ya se convencerán los extranjeros que nosotros somos también gente! ¡Que sabemos lograr, cual ellos, el éxito a "puñetazos"! ¡Que estamos a la altura de los países "civilizados"!

Grande es la alegría que el bueno y simpático Paulino ha proporcionado a todos los españoles—y si alguien no piensa igual, que perdone—pero en este Madrid, "tan torero, tan verbenero, tan futbolista, tan boxeador"—que es lo más nuevo—, nuestro héroe ha producido una revolución. Y es que en "casa" somos así—muy extremados—. Alguien, al hacer las paces con su ídolo, se ha precipitado a colgar de nuevo su retrato en el comedor, en el despacho, ¡y hasta en su alcoba!

Han tomado a cantar sus glorias. Los telegramas de los amigos se habrán multiplicado y hasta no habrá faltado ¡quien le pida el aguilón!

Madrid se emociona en seguida, es fácil admirador del momento, amante ferviente de "lo de última hora", aunque en cuanto le pase la primera impresión, no vuelva a acordarse... Pero mientras—ho-y—triumfa en todos Uzcudun. ¡El gran Paulino! Rey y señor del puñetao español... ¡Viva Uzcudun!... y que perdone esta alegría nuestra los señores americanos. Ya sabemos que refocilonarse con el mal de otro es una salvajada, y que festejar los "puñetazos", que ha dado nuestro amigo a su último adversario, derribándole k. o., en América, no es muy humano; pero, ¿qué quieren?... Como decimos por "acá"... ¡¡la risa va por barrios...!!

ROMAN DE SAN ROMAN

en tres actos de don Carlos Arniches, denominado "Me casó mi madre o las veleidades de Elena", que se puso en escena con todo cuidado.

El éxito que obtuvieron actrices y actores, llevados de su caritativa afición, quedó demostrado en los aplausos que al final de los actos obligó a levantar el telón, cuya brillante labor fue premiada con grandes atronadoras ovaciones.

De ellos, se llevaron la mayor parte Bonifacia Martín, que vistió elegantemente el traje de desposada que realzaba su belleza, creando una Elena perfecta; Rita González, declama con inteligente vis cómica el papel de Leona; Cándida Casas, romantiza el papel de Sixta con peculiar acento y entonación, dando al personaje toda su modalidad y encanto.

Magdalena López, la mecanógrafa elegante que inspira, estuvo monísima. Y en el de doña Paloma, sostuvo su entereza de ánimo para dominar la situación.

Florencia Martín, en la criada pueblerina, tuvo feliz encarnación, pues a parte de su caracterización, los modales y la entonación gustaron al auditorio.

Para todos hubo las más sinceras ovaciones y los mayores elogios. De los jóvenes, Salvador Ruipérez (don Lucas), Custodio Morinero (Amador), Pepe Peña (don Agustín) y Fortunato Gómez (Cirilo), cada uno en sus papeles, dieron a la obra la gracia y las situaciones cómicas necesarias que produjeron la hilaridad continuada.

Dámaso Izquierdo (Alameda), José María Martín (don Lisardo), Francisco Gómez (Borrajo), Félix García (don Lisardo) y Aostón Martín (Garrones), cooperaron eficazmente al rotundo éxito, completando la interpretación que como aficionados, no dejó nada que desear.

Para todos, sin excepción, hubo elogios y frases laudatorias. No hemos intentado postergar a nadie. Feliz fue la interpretación en conjunto, tanto de la obra como de los entremeses.

Las decoraciones, en las que el artista pictórico, Manolo Román puso sus maravillosos pinceles, fueron aplaudidas.

Y vaya un elogio para el apuntador, don Jesús González y para el traspunte Santos Macías.

El público salió satisfechísimo de la obra, que por caridad hicieron los exploradores, para seguir practicando su ideal en favor de los niños pobres que encantados asisten a la cantina todas las noches, donde se les proporcionan cuidados espirituales y corporales.

¡Ciudad caritativa! Mi mayor elogio es el título del entremés... que anoche bondadosamente aplaudiste, y lanzo agradecido, con toda mi alma, el grito de "¡Eres grande, Peñaranda!"

M. DUENAS

ARAYAUCO

EL MEJOR CAFE SALAMANCA

PANORAMA

Las mujeres del próximo avión.

Juan Aramburu relata desde París una conversación sostenida con Maryse Choisy, presidenta de "las mujeres del próximo avión".

En el reinado de la falda corta las ideas de esta mujer ultramoderna tienen algún valor. Por lo menos anecdótico.

Y merecen ser contadas, que después quien quiera puede hacerlas suyas o tener para ellas una franca sonrisa indulgente. Que no está la locura al alcance de todas las fortunas.

La falda corta y la melena, asegura Maryse Choisy, nos ha traído un "ismo" más que unir al número infinito de los existentes. Es éste, a quien hay que saludar reverencioso, el sobreidealismo.

El sobreidealismo inventado recientemente, con el calor aún del horno en que se coció este pan, tiene algo de escuela literaria y de secta de trascendencia musical.

Pueden ver las mujeres que éstas del próximo avión, no vuelan a ras de suelo ni pecan en sus deseos de excesivamente vulgares.

Por esta vez, como por tantas otras, esas mujeres francesas, con la deliciosa autora de "Mi corazón en una fórmula", quieren hendir con la flecha de su arquero ideal los planos más alejados de la vida vulgar en que su sexo las obliga a moverse.

El sobreidealismo que inventó Maryse Choisy lanzó su primer manifiesto, grabando en él estas palabras:

"Somos las mujeres del próximo avión. Tenemos, como todos los verdaderos artistas, el espíritu andrógino y menos de treinta años. Algunas de entre nosotras no han cumplido veinte. Juana de Arco tenía veintitrés cuando salvó a Francia; Lindbergh tiene también veintitrés y quiere a su madre. Nuestro siglo es el siglo de la juventud; pero también el de la mujer. La civilización puramente masculina ha sido un fracaso".

Y aquí está el contenido de la nueva escuela.

"Hemos acordado la mentira, dicen, en la misma proporción que las faldas". Es decir, que tendrán la valentía de sus afirmaciones y que cuando aseguren que el remedio a todos los males de la civilización se encontrará en el corazón, puesto que la inteligencia ha fracasado, pondrán en sus palabras el fuego que arde siempre en las cruzadas heroicas por una idea.

Estas mujeres del próximo avión piensan que corre tan deprisa la vida, que no hay tiempo que perder y que es obligatorio vibrar al unísono con la vida misma.

Epoca de actividad y de audacias, de audacias y rapidez se nutrirá la escuela que fundan. Para todos los conflictos, la fórmula matemática, rápida, escueta, por dura o atrevida que sea, que los resuelva antes de que parta el último avión transoceánico. Por algo se han acordado las faldas y podado las melenas. Razón de economía, actuando en sí mismas de jardineros extirpadores de lo innecesario y molesto. Al aire las piernas y el pelo corto para que no imposibilite el rápido paso y el gesto decidido que precisa la vida.

Sujeto sentimental al fin y al cabo no existen en ellas conflictos dogmáticos.

Sinceridad, libertad en las relaciones amorosas. Y el corazón engrasado abundantemente para evi-

tar desgastes y rozamientos que el sobreidealismo rechaza porque ya, como el pelo abundante, no se lleva. ¿Nuevo?

La novedad está en los matices. Las mujeres del próximo avión no creen haber descubierto el Mediterráneo ahora. A lo más es el gesto heroico y desinteresado de mujeres que no cumplieron—¡creámoslas!—los treinta años todavía.

Su juventud disculpa la pretensión de resolver con fórmulas los eternos problemas difícilísimos, y embarcadas en este viaje presumen de conquistarlo todo.

Lo cierto es que ahí están dispuestas a dar un contenido ideal a las vidas que ellas viven y a interesarse en su cruzada a todas las mujeres francesas que aún no cumplieron los treinta años peligrosos.

Maryse Choisy, rápida, audaz, aérea y sutil, ha lanzado una piedra en el lago tranquilo.

Por si fuera poco, la inteligencia rebrilla en sus ojos de veintiséis primaveras, cultivadas y espléndidas.

RAG

EL NUEVO FISCAL DEL SUPREMO

Entre los decretos firmados ayer por el Rey, figura uno nombrando a don José Oppelt fiscal del Tribunal Supremo.

El señor Oppelt nació en Pizarra (Málaga), el 19 de Noviembre de 1892. En la Universidad de Granada estudió la carrera de Derecho, obteniendo la licenciatura el año 1885. En 1890, fue nombrado aspirante a la Judicatura. Sucesivamente desempeñó los Juzgados de Sort, Aguilar, Archidona, Sanlúcar la Mayor y Ecija. Después fue abogado fiscal de la Audiencia de Sevilla, magistrado en las de Huelva, Córdoba y Sevilla, de donde pasó a Madrid como juez del distrito del Hospicio, en Febrero de 1916. En este cargo instruyó el sumario por el asesinato de don Miguel Ferrero, cometido por el tristemente célebre don Nilo. También intervino, como juez, en el sumario instruido con motivo del asalto a las tiendas en 1919, en el que hubo unos 400 procesados.

En Diciembre de 1922, ascendió a magistrado de la territorial de Madrid, y en Julio de 1925, fue nombrado presidente de la territorial de Granada, cargo que desempeña en la actualidad.

El nuevo fiscal del Supremo, ha desempeñado varias Comisiones importantes en su carrera, y goza de grandes prestigios entre sus compañeros.

EL TEATRO EN MADRID

EL NUEVO GRAN TENOR JUAN GARCIA

Este nombre y apellido, que hace unos días nada eran, son hoy, en España, una revelación. Calladamente, con la modestia que le es patrimonio de su raza, un nuevo baturro se ha presentado ante el público madrileño. Juan García. Así, con esa sencillez y al mismo tiempo el orgullo de ser español, el nuevo cantante ha sabido suggestionar a las multitudes. La caricia de su voz ha hecho el milagro; un milagro rotundo, categórico, por el que un hombre ha pasado en un

instante del anónimo a la celebridad.

Juan García nació en Sarrión (Teruel) y allí su padre, el organista que más tarde había de ser "el organista ciego" echó en el corazón de su hijo la primera semilla de arte. A los diez años ingresó en el colegio de Padres Salesianos situado en Sarriá (Barcelona) mediante todo el apoyo moral y económico que podía prestarle su buenísimo tío, y ejemplar sacerdote, don Elías García, actual cura párroco de la pintoresca villa de Valbona, en la provincia de Teruel, pueblo natal que fué del caritativo sacerdote don Francisco Piquer, fundador de los Montes de Piedad.

A los veintidós años pasó a Milán para continuar sus estudios de música y cantó, siempre amparado por el auxilio de su tío, con el refuerzo de dos mecenas que la Providencia le depuso para ayudarle a sufragar los gastos durante los primeros años. Cesada esta ayuda, se eclipsó su estrella, y nuestro hombre tuvo que buscar medios de subsistencia, muchas veces muy humildes, pero siempre dignos, para seguir adelante en sus caprichosos estudios, hasta que la caprichosa fortuna le puso en manos del eximio maestro de canto Arnaldo Galliera, profesor del conservatorio de Milán y gran concertista de órgano, quien le dió enseñanza gratuita por lo que, el hoy ya célebre tenor, le profesa entrañable afecto y gratitud eterna.

Cantó la primera vez, en San Remo, "Rigoletto"; la segunda vez, en Monte-Carlo, las óperas "Manón", "Barbero" y "Rigoletto"; continuó sus estudios en Milán, cantando en el teatro Dal-Verne, "Bohème" y "Barbero".

El día 1 de Junio de 1925 cantó en el Tiboli, de Barcelona, con la célebre diva Genoveva Vix y en presencia de los reyes, la ópera "Barbero". El 28 de Noviembre del mismo año, salió para Egipto (Cairo, Alexandria, Suez, Port-Said, etcétera) con compañía formada por el maestro Pietro Mascagni y a base del eminente tenor Lázaro y él. El nuevo divo, no oculta ni escatima el mucho agradecimiento que debe y la sincera amistad que profesa al tenor Lázaro, por las múltiples y verdaderas manifestaciones de afectuosa amistad que de este gran artista ha recibido.

Este es el bosquejo de su vida artística. Entre líneas hay toda una odisea. Ha triunfado por que tenía que triunfar; por que su voz maga sabe hacer latir los corazones y filtrarse en las almas. Un nuevo español que llega. La aurora resplandece para él y con sus rayos de oro mata las sombras dolorosas de su pasado.

Aragón está de enhorabuena ya que puede añadir un nombre más a la lista interminable de sus gloriosos hijos.

H.

TRIGO MANITOVA, de fuerza y gran producción, para sembrar en Enero y Febrero.

CEBADA TREMESINA DE SEIS CARRERAS, de vegetación rápida, igual producción y más peso que la de otoño.

REMOLACHA semiazucarera y NABOS para el ganado.

Dirigirse a la Federación Católico-Agraria, Compañía, 1.

8-a 1

TEATRO BRETON

No olvide usted que el domingo, a la salida del café o teatro, puede ver la presentación del elegante bailarín alemán

PAUL BRESLAU

que intentará el record de Cien horas consecutivas de baile

6-7-8 E.

MINERO SIDERURGICA DE PONFERRADA, S. A

Representante para Salamanca y su provincia,

Pedro Beltrán González

Carbones minerales: HULLAS Y ANTRACITAS

Los carbones de más calorías. Para los pedidos, dirigirse al representante. Calle del Sol, número 9.—Salamanca.

120 Precios muy ventajosos.

-a-

Naranjas finas valencianas

YA LLEGARON LAS ACREDITADAS Y RICAS NARANJAS VALENCIANAS, LAS QUE TANTO AGRADARON LA PASADA TEMPORADA A CUANTAS PERSONAS LAS PROBARON

PRECIOS

Naranjas corrientes, a 0'30 pesetas docena.—Idem de grano de oro, 0,70.—Idem mandarinas, 0,40.

SE SIRVEN A DOMICILIO

Covachuela de frente al Mercado

ESCALBRILLA DEL OCHO

8-a 3

cuanto entonces había de poco respetable, aunque todos fingían respetarlo. Cobardes luego cuando la volubilidad de la política, los amigos y el ámbito de España hicierón relexionar y arrepentirse. Patriota a su manera, pasando por afrancesado unas veces, por fernandino otras, sin saber justificar su situación en los años de guerra...

Y todo su carácter, toda su vida azarosa, insegura, torcida, indisciplinada, irregular y nómada de sí mismo, como si poseyera un alma errante, inquieta y turbada, traducida a cada momento en su pintura.

De las finas composiciones religiosas, si no místicas ni devotas, por lo menos de una sincera probidad, a los lienzo paganos de los tapices, orgías de color, atrevidas escenas galantes, paisajes almbarrados, llenos de luz, manolas desdoscadas y chisperos audaces. De los tapices a las aguafuertes. La sátira feroz y agresiva, desafiando la amable templanza de aquellas picarescas anécdotas campesinas que tanto hubieran celebrado los ojos de Wateau. Entre los cuadros siniestros de la "Quinta del Sordo" "La alegría de San Antonio de la Florida". Junto a la maja horrible pintada después de la guerra, las majas vestidas de ángeles en el techo de la ermita célebre...

Y los retratos afortunados y los trozos de pintura destabable, y el dibujo perfecto y el grabado torpe, y el acierto definitivo y el ensayo infeliz; toda la vida del genio, marcada de angosturas y de oasis. ¿Cabe nada tan español y tan popular?

Una vida así y un arte así, tan de la entraña del pueblo, no tiene comienzo ni final en la Historia.

La pintura de Goya, junto a la de los más grandes pintores de nuestro siglo de oro, parecerá de aquella época. Vista hoy en el museo más moderno y más avanzado, nos parece del día. Y siempre parecerá del día, porque tiene el secreto de la vitalidad, de la actualidad y oportunidad.

GIL FILLOL

(Prohibida la reproducción.)

Entre maestros

En EL ADELANTO del día primero vi un artículo publicado por mi querido compañero don Manuel García Pardo, en contraposición de lo dicho por el señor Cuadrado. Voy a exponer mi opinión sobre la situación en que se encuentran los maestros y maestras sin colocar. Es muy triste, señor García, que muchos padres después de haber hecho un sacrificio para dar la carrera a un hijo o hija, muchos quizá, se hayan tenido que empeñar o vender sus haciendas, para que al día de mañana fuera el sosten de su ancianidad, y ahora se encuentran como el gallo Morón; es decir, sin lo uno y lo otro; ese maestro o maestra que tenga su título académico correspondiente, después de haber ingresado su dinero en las arcas del Tesoro, se haya quedado sin una peseta, porque el capital se lo gastó en la carrera o en hacer oposiciones, y ahora, en su vejez, no tenga que comer un pedazo de pan ¿no es triste esto? Ahora bien; no hace mucho tiempo que se dió una disposición para que pudieran obtener escuelas en propiedad los maestros de certificado de aptitud; es decir, sin título, y nosotros con nuestro título ¿no es de razón y justicia que lo tengamos también?

El señor Cuadrado quiere, como queremos muchos, que se nos cedan los dos medios: la oposición y por el concurso de interinos, y con esto se hace un beneficio para los que quieren hacer oposiciones, porque para éstos se reservan las mejores plazas y para los interinos las peores. Estará enterado por el "Magisterio Español", de varios artículos publicados por varios maestros de las últimas oposiciones, llenos de ilusiones para ir a la escuela y cuando han llegado a ciertos pueblos, han sufrido una decepción muy grande y varios de ellos deseando salir de aquellas zahurdas, después de aquella oposición. ¡Qué desengaño! También debo decir que hay varios maestros que no son

partidarios de la oposición y eso que son directores de escuelas graduadas, como lo es el señor Carpena.

Por eso queremos que se nos abran las puertas por el concurso de interinos y si queremos ir a la oposición, también tenemos esa puerta abierta, pido que se nos reconozcan los dos medios, si no tendremos que expatriarnos para ganar el pan después de haber tantos años en todas las provincias.

Y si por esta causa se nos priva de un derecho que todos tenemos, entonces muchos maestros y maestras tendrán que abandonar la carrera y entonces será cuando la alegría que reina hoy en algunas familias se convierta en tristeza y lágrimas, porque tendrán que emigrar y quedarán recuerdos grabados que jamás se borrarán. ¡Adelante, compañeros! Sed buenos soldados; seguir los consejos de vuestros jefes aunque veáis al enemigo de frente; dar un paso más hasta que veamos satisfechas nuestras justas aspiraciones, porque es de razón y justicia lo que pedimos.

UN MAESTRO

PARA QUESOS DE TODAS LAS MARCAS,

LA CUBANA
DOCTOR RIESCO, 49.

El mercado de ganados

Ayer, y con un día espléndido, impropio de la estación, se celebró en el Arrabal del Puente el mercado de ganados, que se vió muy concurrido, tanto en el vacuno como en el de cerda para el sacrificio; de este último fueron enajenadas durante las horas del mercado 90 cabezas por los diferentes tratantes de esta plaza, sobresaliendo entre las transacciones concertadas las efectuadas por el conocido tratante de esta localidad don Victoriano Hernández, que ascendió a 56 el número de cabezas vendidas en el mercado, más 130 que pesó en la estación, al desembarque, al precio de 25,70 pesetas arroba.

Las cotizaciones que rigieron fueron:

Vacuño para el sacrificio: toros, 37 pesetas arroba canal; terneras, 39; vacas, de 35 a 36, y bueyes, de 33 a 34.

En el ganado de vida, las cotizaciones oscilaron entre 1.200 a 2.000 pesetas por ejemplar.

En el ganado de cerda para el sacrificio, las transacciones concertadas fueron: De siete a nueve arrobas, 23 pesetas arroba al vivo, y de diez a once arrobas, 20 pesetas.

«EL ADELANTO» EN PEÑARANDA

(De nuestro corresponsal.)

EL HERMOSO FESTIVAL BENEFICO PARA LA CANTINA ESCOLAR

Conociendo las características de Peñaranda, ciudad caritativa y amorosa para cuanto se inicia en amparo y defensa del niño, huelga decir que respondió, prestando y cooperando con gran entusiasmo a la brillantez de tan simpática fiesta.

Desde los comienzos de su organización contaban, la Junta de Protección a la Infancia y los exploradores peñarandinos, en el éxito económico. Y el teatro de Calderón, tan lindo, fué marco de este bello cuadro.

Las más distinguidas señoritas, con sus encantos naturales, inundaban la sala, que esta noche ha sido acaparadora de muchas toneladas de belleza.

Todas las localidades ocupadas, daban al teatro magnífico aspecto.

La orquesta peñarandina, contribuyó, desinteresadamente al acto, interpretando una delicada sinfonía.

La cortina se levantó y aparecieron dos baturros, estupendamente caracterizados—señorita María Taramina y Salvador Ruipérez—que con mucha gracia y maestría interpretaron el diálogo de los Quintero, "Sólico en el mundo" y que causaron al auditorio excelente impresión, siendo justamente aplaudidos.

La copla cantada llevaba el regionalismo aragonés del amigo Claverías.

Después, la señorita Rita González y Fortunato Gómez, estrenaron con exquisita delicadeza y arte insuperable, el entretenimiento dialogado, "¡Eres grande, Peñaranda!" que sin pretensiones, escribió el que firma esta crónica.

La labor entusiasta de los intérpretes, dió lugar a que de los aplausos merecidos por ellos, participara el autor, que a instancia del público, tuvo que salir a escena a recibir una ovación.

Como obra central del programa, se eligió el graciosísimo juguete cómico

Del Hombre Responde El Nombre.

Lo mismo ocurre en lámparas: Osram es Confianza.



OSRAM

ANOCH EN EL AYUNTAMIENTO

Toma de posesión de nuevos concejales y nombramientos de cargos.

El Municipio acuerda la venta de la Audiencia.

Anoche se reunió en sesión extraordinaria el Pleno del Ayuntamiento. Presidió la sesión el alcalde, don Eulalio Escudero, y asistieron los concejales señores Hernández (don Fidel), Blanco, Polo, Hernández Barrera, Martín Redero, Santos, Pérez Bande, Tavera, Lago, Buxaderas, Corona, Sánchez (don I.), Escanilla, Rodríguez (don Juan Francisco), Montero, Guerra, Rodríguez Otero y Cabanillas. Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

NOMBRAMIENTO DE NUEVOS CONCEJALES

Se dio lectura a una comunicación del gobernador civil rectificando el número legal de los concejales con que queda constituida la Corporación municipal.

En otra comunicación del Gobierno civil se hace saber a la Corporación que han sido nombrados concejales de este Ayuntamiento los señores don Juan Miranda, don José María Brusi de la Riva, don Carlos Gutiérrez de Ceballos, don Antonio Muñoz del Portillo y don Antonio Fontanet.

Una Comisión de concejales sale en busca de los nombrados, que a continuación penetran en el salón, excepto el Sr. Muñoz Portillo, que se encuentra ausente de Salamanca.

El alcalde saluda a los nuevos concejales, dándoles la bienvenida en nombre de la Corporación, esperando que con su probada competencia contribuirán a la labor que se propone desarrollar el Ayuntamiento.

Celebra la presidencia la presencia en el Municipio de los nuevos concejales, porque, unidos a los actuales, trabajarán con entusiasmo por el bien y la prosperidad de Salamanca.

El Sr. Ceballos, en nombre de sus compañeros y en el suyo propio, agradece las frases laudatorias de la presidencia, y después de expresar el testimonio de su reconocimiento por éstas, se limita a decir que todos, dentro cada uno de sus facultades, trabajarán en bien de la ciudad, para corresponder a la confianza con que se les ha honrado.

NUEVOS TENIENTES DE ALCALDE

Seguidamente se procede a la elección de tenientes de alcalde, cuyos cargos se hallan vacantes por las dimisiones de don Carlos Romo y don Manuel Torres.

Por votación, fué elegido primer teniente alcalde don Juan Francisco Rodríguez y Rodríguez.

También por votación, se nombra segundo teniente alcalde a don Vicente Pérez Bande, que desempeñaba la tercera tenencia; tercer teniente alcalde, a don Cirilo Montero, que desempeñaba la cuarta; cuarto teniente alcalde a don Juan Sánchez y Sánchez, que desempeñaba la quinta; quinto teniente alcalde a don Manuel Guerra, que desempeñaba la sexta; y sexto teniente alcalde a don Nicolás Escanilla.

Los señores Rodríguez y Rodríguez, Escanilla, Pérez Bande y Montero agradecen las designaciones en ellos recaídas.

Se procedió a continuación al nombramiento de concejales suplentes de los tenientes de alcalde, recayendo éstos en don Joaquín Corona, don Alejandro Tavera y don Ulpiano Blanco.

LA CONSTRUCCION DE UN HOTEL

Fuó aprobado por unanimidad el acuerdo adoptado por la Comisión municipal permanente, ratificando la declaración hecha por la Alcaldía-Preidencia, considerando inadmisibles el único pliego presentado optando al concurso anunciado por S. E. para la construcción de un hotel en la ciudad.

A continuación fué leída una moción, firmada por diez y nueve concejales, sobre la enajenación del edificio de la Audiencia, con la expresa condición de construir en el solar un hotel que reúna las condiciones que fijará el Ayuntamiento.

En la moción de referencia se pide que el Ayuntamiento acuerde: Primero. Que sea vendido en pública subasta el edificio de la Audiencia.

Segundo. Que la enajenación se lleve a cabo con la expresa y terminante condición de destruirlo, para edificar en su solar un hotel, que llevará el nombre de "Salamanca"; y Tercero. Que, aprobada esta moción, pase a informe del arquitecto municipal, para que en el más breve plazo declare el precio que se tomará como tipo de subasta; plazo que se

puede fijar para la construcción del hotel, que no excederá, desde luego, del de un año; estilo arquitectónico que presidirá su construcción; materiales que han de emplearse; servicios higiénicos interiores y demás condiciones que la técnica aconseja debe reunir un hotel montado con todo el confort y adelantos, como ascensores, garages, halls, cuartos de baño, etc.

El señor Corona pidió que se nombre una ponencia que redacte el pliego de condiciones para la subasta.

El señor alcalde explica el por qué, conforme con el dictamen del asesor jurídico, no fué admitido el pliego de condiciones del concurso para la construcción de un hotel que presentaba la Compañía de Industrias Nacionales de Turismo, y que, desde luego, consideraba perjudicial para los intereses municipales.

Ahora se vende el solar, con la condición expresa de construir un hotel que reúna las condiciones debidas, y el Ayuntamiento no se convierte en hotelero, desligándose de compromisos y limitándose a controlar que el edificio se construya con las debidas condiciones.

Fuó aprobada la moción, nombrándose una Comisión, compuesta por los señores Rodríguez y Rodríguez, Corona, Lagos, Ceballos, Miranda, Tavera, Fontanet y Cabanillas, encargada de confeccionar el pliego de condiciones de la subasta.

Una moción del señor Corona, sobre reforma del mobiliario de la sala de sesiones, se acordó que fuera llevada al presupuesto extraordinario que el Ayuntamiento confecciona.

Se levantó la sesión a las nueve y diez de la noche.

EL TEXTO UNICO

Convocatoria de concurso libre

El ministro de Instrucción pública firmó ayer la anunciada Real orden convocando a un nuevo concurso de obras que puedan ser declaradas de texto en los Institutos de Segunda enseñanza.

A este segundo concurso, podrán concurrir todos los autores españoles, perteneczan o no al profesorado oficial, y las obras habrán de presentarse en el ministerio con anterioridad al 1.º de Junio del corriente año. Los textos se ajustarán a los cuestionarios reformados que ha publicado últimamente la "Gaceta", referentes a las siguientes asignaturas:

Geografía e Historia, Aritmética, Geometría, Terminología, Historia Natural y Fisiología e Higiene, Historia de la Literatura, Religión, Lengua latina, Geografía política y económica e Historia de la civilización, Psicología, Lógica y Ética y Deberes éticos, Literaturas española y latina, Aritmética y Algebra, Geometría y Trigonometría, Agricultura, Física y Geología y Biología.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonicifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERÍA, etc.

SUCESORES DE SAINZ JOVEROS DE LA REAL CASA. PELIGROS, 14 MADRID. CASA FUNDADA EN 1898. La alta sociedad salmantina es cliente de esta Casa: De ella puede informarse si necesita usted fina joyería 30-a-12

DEPORTES

EL PARTIDO DE ESTA TARDE

Esta tarde, y en el campo de la Unión, se juega el tercer partido de la Copa de Navidad, y que, desde luego, para uno de los dos bandos es definitivo.

De perder o empatar este partido el Stadium, tiene perdida la Copa. Es de esperar que las huestes de la Calzada echen el resto en el partido de esta tarde, para ver de llegar a un empate, que haría interesantísima su competición con la Unión Deportiva, ya que en el desempate alinearán todos con sus elementos completos.

La hora está señalada a las tres y cuarto. Los precios son: Entrada única al campo, sesenta céntimos. Las localidades, son: Silla de tribuna, cincuenta céntimos, y veinticinco la grada.

Deseos de Copa, o conservar la forma

Al parecer, y vistas las alineaciones de los equipos de la Unión y el Stadium que formaron en los partidos de la Copa de Navidad, se cree o entiendo por algunos, que la Unión quería posesionarse de la Copa donada por el Stadium.

Indudablemente, que todos los equipos que toman parte en competiciones semejantes, todos, absolutamente todos, aspiran al primer puesto y a ganar el máximo trofeo. Pero no creemos que en este caso concreto, sean deseos de la Unión la posesión de la Copa. Por encima de estas muy justas aspiraciones, está para la Unión, y debiera estar para el Stadium Salmantino, el conservar la forma de los "defenders" del primer equipo, para terminar honrosamente la competición regional, y aun descubrir en sus reservas el mejor elemento posible para cubrir huecos, que, por desgracia, los hay a menudo en nuestros primeros onces.

Indudablemente, para la Unión Deportiva supone un acierto y un adelanto conservar la forma de Sebastián, Unamuno, Jeromo, Garcia y Franco, titulares del equipo, y mejorar las de Pérez, Angel, Encinas y Alvarez, posibles suplentes, y descubrir en sus reservas las facultades de Tomás, Barrado, Segundo, etc.

Qué duda cabe que con estos partidos se ha conservado la forma de Sebastián, Jeromo y Franco; han mejorado notablemente Unamuno y Garcia, y se han destacado por su tesón y resistencia Tomás y Barrado, de los que se puede esperar aún mucho más.

Es indudable que sin estas preparaciones, la forma de Angel sería deficiente, y, si sigue entrenándose, adquirirá para los tres partidos que faltan, la puerta en punto.

Creemos que ese ejemplo debiera seguir el Stadium, y no nos explicamos cómo titulares como Cabricano, quedan al margen de estas competiciones, estando en la localidad.

EL PARTIDO PORTUGAL-ESPAÑA

Para el próximo domingo está señalado el VI encuentro internacional entre los equipos representativos de Portugal y España.

Conocen ya nuestros lectores la formación del once que sobre el rojo maillot ostentará el león hispano. Portero: Zamora (C. D. Español, Barcelona).

Defensa derecha: Vallana (Arenas Club, Bilbao). Defensa izquierda: Zaldúa (R. Sociedad S. Sebastián).

Medio derecha: Regueiro (R. Unión Irún). Medio centro: Gamborena (R. Unión Irún).

Medio izquierda: Trino (R. Sociedad S. Sebastián).

Extremo derecha: Laiuente (Athlético Bilbao).

Interior derecha: Regueiro (R. Unión Irún). Delantero centro: Samitier (Barcelona F. C.). Interior izquierda: Iruretagoyena, más conocido por el nombre de Kiri-kiri (R. Sociedad S. Sebastián).

O sea un predominio a primera vista observado, de noruegos y amateurs, puesto que sólo hay dos catalanes, Zamora y Samitier, que son, a la vez, los dos únicos profesionales, por lo menos de un modo oficial. No estará demás que recordemos algunos datos de nuestra actuación futbolística internacional con respecto a la nación hermana y vecina.

En 1920, con motivo de la VII Olimpiada, jugó España su primer partido internacional, luchando el 28 de Agosto de 1920 en Bruselas, contra Dinamarca, a la que venció por 1-0.

El primer equipo internacional español, estuvo formado por Zamora

Otero - Arrate Samitier - Belauste - Equizabal Pagaza - Sesúmag - Patricio - Pichichi y Acedo

En aquella memorable Olimpiada, comenzó a cotizarse el fútbol español, llegando a jugar la final con Bélgica, ante el asombro del mundo deportivo.

Al año siguiente, comenzaron a incluirse en cada temporada algunos partidos internacionales, siendo el segundo, concertado en 1921, contra Portugal, jugado el 18 de Diciembre en Madrid. El resultado fué: España, 3 (Meana 2, Alcántara 1), Portugal 1 (Gonzálvez, penalty).

Jugaron entonces: Zamora Pololo - Arrate Balbino - Meana - Fajardo Pagaza - Arbide - Sesúmag - Alcántara - Olaso

Desde esa fecha, todos los años, excepto el 1924, se ha jugado con Portugal, contando los partidos por victorias.

El 17 de Diciembre de 1922, se jugó en Lisboa, ganando España, por 2 tantos, hechos por Monjardín, que debutó aquél día en lides internacionales, contra I, que hizo Portugal por medio de su interior izquierda, Toves Pereira.

En Sevilla tuvo lugar el III partido Portugal-España, que ganó por 3-0, que hizo Zabala, jugando de delantero centro.

En Mayo de 1925, el día 17 y en Lisboa, se enfrentaron por cuarta vez, Carmelo y Piera hicieron un tanto cada uno, no logrando los lusitanos ninguno.

Reciente está en la memoria de todos el quinto partido Portugal-España, jugado en Madrid el mismo día que se jugaba en Bolonia contra Italia, el 29 de Mayo del año recientemente acabado, y en el que nuestro equipo B volvió a sacar triunfantes los colores patrios.

Este es el historial de nuestras luchas futbolísticas con Portugal. El partido del domingo, interesantísimo por ser un equipo formado con vistas a la Olimpiada de este año, es de esperar y desear una laurel más a los copiosos alcanzados en las actuaciones internacionales de España.

CAMPEONATO INFANTIL DE FÚTBOL

Prométe verse, seguramente, más concurrido y más brillante que el del pasado año, el campeonato infantil que para 1928 organiza el Stadium.

La Unión, la Gimnástica, y, desde luego, el equipo de los organizadores, tienen ya firme propósito de concurrir.

Ahora falta que Calatrava, clasificado ex-quo con el Stadium en segundo lugar el anterior campeonato, diga su última palabra, así como quizá la interesante novedad de la aportación del gran equipo de los Salesianos.

Los dos Colegios han sido invitados por los organizadores. Si estimable es la anual iniciativa del Stadium para fomentar la afición entre los pequeños futbolistas, no lo es menos el acuerdo tomado de que a los encuentros puedan asistir todas las personas que lo deseen, dado que se celebrarán a puerta abierta.

Con la brevedad que nos impongan otros acontecimientos deportivos, pero constantemente, hemos de seguir el desarrollo del campeonato infantil de 1928.

PUNT.

TEATRO LICEO

No olvide de que el LUNES se proyectará TODA COMPLETA, en doce partes, la grandiosa película EL PRECIO DE LA GLORIA

y que tiene que solicitar pronto la localidad para poder verla.

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS LA MODA EN LOS "CHUCHOS". También alcanza a nuestros perritos los vaivenes de la moda. Claro está que al hacer esta afirmación no nos referimos a los perros de caza ni a los perros de defensa. Estos, por razón de la función que desempeñan, pueden ver, sin inquietarse lo más mínimo, las altas y bajas que la moda impone a sus compañeros de raza. El dogo, el mastín, el alano, el perdiguero, el danés, el bracco inglés, el lebrél, el bull terrier, el galgo, el bull dog, el perro de busca, el San Bernardo, el Terranova y el fieldspaniel, pueden estar tranquilos en sus hogares. La moda no se mete con ellos, en cambio, los perros de lujo, los gráciles falderrillos, los mirados por la fortuna, tienen su reinado inseguro desde el momento que se le ha ocurrido a la moda ocuparse de ellos.

El carlin, que no es más que un bull dog en miniatura; el Chao, producto extravagante del Celeste Imperio; el de aguas, favorito de las solteronas, y el puchón, tan feo como expresivo; el terrier Yorkshire; el japonés, caricatura de perro; el blanco Spitz; el Malta, el Siberia, el cómico basset, el griffon, el hermoso Pomerania y el propio foxterrier, que hoy comparten la preferencia de las damas y que constituyen un accesorio más del "boudoir" de aquellas, tiene su reinado efímero. La moda ahora se inclina por los griffones y todo perro que no sea griffon, es repudiado. Ayer eran los japoneses, feos y costosos los que privaban. Mañana, acaso sean los spitz o Pomeranias...

VIAJES

—Han llegado: De Madrid, el rector de esta Universidad, don Enrique Esperabé y el conde de Bercial.

—De Avila, el industrial don Angel Herrero. —De San Sebastián, el ingeniero don Juan Argui Solano. —De Barcelona, el industrial don Pedro Frutos Bernal.

ENFERMOS

Se encuentra ligeramente enferma, la bella señorita Esperanza Domínguez León.

—Está restablecida del accidente sufrido, la distinguida señora doña Jesusa Diéguez, viuda de Margarida.

PROFESION RELIGIOSA

El día 4 del actual, a las diez de la mañana, en el Noviciado de las Siervas de San José, hizo su profesión religiosa, la novicia sor María Clemencia de Santa Teresa, en el mundo, señorita Teresa Mora, hija del que en vida fué nuestro querido amigo el ilustrísimo señor don Eusebio Mora Recio. Ofició en tan solemne acto el reverendo padre Medina del Corazón de María, siendo madrina la hermana de la profesora, señorita Laura Mora, que ha llegado de Madrid con tal motivo.

Reciba la Comunidad de Siervas de San José, lo mismo que la nueva profesora y su respetable madre, la señora viuda de Mora, nuestra más cordial enhorabuena.

FALLECIMIENTOS

A la avanzada edad de ochenta años, falleció ayer en San Cristóbal de la Cuesta, la señora doña Modesta Carbajo.

Las acrisoladas virtudes que adornaban a la finada, la hicieron merecedora del aprecio y el cariño de todos.

DEL MOMENTO

Los propósitos a fecha fija

La fiebre me cogió por su cuenta y tuve que despedirme del año, después de días abundantes retirado en cama.

Aun con tan mala compañía de la fiebre, el lecho es un amable lugar de meditación. Y hemos tenido ocasión de meditaciones abundantes. Examen de conciencia ciudadana en el año extinto y propósitos para el que comienza.

El examen de conciencia es, indudablemente, uno de los grandes aciertos de la religión católica-romana. El examen de conciencia ciudadana debía ser un postulado de los hombres libres.

Examen de lo que hicimos y examen, aún más minucioso, de lo que dejamos de hacer. En la religión laica de la ciudadanía, la omisión es más censurable que la acción.

Si cada hora tiene su afán, debemos esforzarnos en hacer afanosas y fructíferas las horas, sin que se malgasten sus minutos. Consciencia y responsabilidad. Ciudadanía sobre todas las cosas.

Pero este examen de acciones y omisiones, no debe ser obra ligera, cual si ninguna responsabilidad nos alcanzara. Y sobre todo no lo suplamos con los propósitos de enmienda tan en boga en estos días.

La paremiología, al decir "año nuevo, vida nueva", ha sido la gran Celestina de los irresolutos y de los débiles.

Los propósitos a fecha fija, los cambios en día de calendario, han sido siempre ineficaces y baldíos. Nunca se cumplen tales propósitos, y en el año nuevo, o en la fecha señalada por la cronología imperante, nadie se cuida de efectuar el cambio.

Las acciones humanas deben determinarse por los hechos o las circunstancias y nunca por el accidente de desatarse la cartulina de un almanaque.

Vida nueva en el año nuevo, no debe ser propósito que envuelva las flaquezas de 365 días. En cada hora de cada día de cada año, debe haber una inquietud. Y en todos los instantes de la vida humana, un afán de bondad y de justicia.

A. R. ANTIQUEDAD

así como del respeto y la veneración de los pobres, que encontraron siempre en la señora Carbajo consuelo y alivio para sus dolores.

Enviamos a su esposo, don Bernardo Sánchez; hijos: don Eladio, don Enrique, doña Cándida, doña Aurora, doña María Teresa, don Manuel y doña Tomasa; hijos políticos, hermano y demás familia, nuestro más sentido pésame.

—A la avanzada edad de ochenta años y confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, ha dejado de existir el respetable y virtuoso sacerdote don Marcos Hernández Ramos, párroco de la Catedral y persona que gozaba de general estimación por sus singulares cualidades personales y sus ejemplares sentimientos religiosos.

El señor Hernández Ramos, ejerció su evangélica misión sacerdotal durante cincuenta y siete años, en los que puso a contribución su bondad exquisita y su austeridad, derramando el bien entre los fieles y acudiendo solícito a remediar cuantas necesidades y desgracias conocía.

Ha muerto rodeado del cariño de los suyos y del respeto general. Descanse en paz el venerable sacerdote y reciban su hermana doña María Manuela, sus sobrinos: el reverendo padre Antonio Luis Encinas, S. J.; Filomena, Hermógenes, Adolfo y Ricardo, y demás estimada familia, la expresión de nuestro sentimiento, por la desgracia que les aflige.

—Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, dejó de existir en esta ciudad la señora doña Bruna de la Iglesia.

De acrisoladas virtudes, gozó la finada del cariño y el respeto de cuantos gozaron de su afable trato.

—Acompañamos en el justo dolor que por estos momentos pasan sus hijos: doña Soledad y don Vicente Hernández de la Iglesia; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, a la vez que rogamos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

ANIVERSARIOS

Mañana se cumple el quinto aniversario de la muerte del señor don José Mazpule e Ibáñez, persona que gozaba de grandes amistades en Salamanca y entre las que su fallecimiento causó gran sentimiento.

Al cumplirse tan triste fecha, reiteramos a su hermana, doña Eugenia de Mazpule e Ibáñez; tía, doña Carolina Ibáñez Sanz, y demás familia, la prueba de nuestro más sentido pésame.

VARIAS

Procedente de Ceuta, hemos saludado en ésta al bizarro sargento de las fuerzas de Regulares, don Ramón Rodríguez. Regalado, que pasará unos días al lado de su familia, don Eduardo Rodríguez, industrial de esta plaza.

—Nos ruega don Juan José Serrano Carmona, hagamos constar que su hija la señorita María de los Angeles, ha declinado el honor de ser una de las presidentas de la Tuna Universitaria, por tener enferma, de gravedad, en Madrid, a una persona de su familia.

—De Alba de Tormes, estuvieron ayer en ésta, los señores de Clavijo.

—POMADA CEREO: Cura sabonosa ucerados, eczemas, úlceras, quemaduras, grietas de los pechos, sarna, erupciones y herpes. Farmacia Recio.

Banquete al nuevo juez municipal

Anoche, en el restaurante de la Viuda de Fraile, se celebró un banquete íntimo, con que los compañeros del nuevo juez municipal, nuestro querido amigo don Luis Sánchez Fraile, obsequiaban al que hasta ahora ha compartido los trabajos en el Banco del Oeste de España.

Con el homenajeado se sentaron los apoderados del Banco del Oeste, don Santiago García León, don Valentín López Cuetto y don Eduardo de No; don Enrique Pérez, don Desiderio Bellido, don Horacio Guerra Martín, don Arturo Soler Prieto, don Flavio Revilla, don Francisco Sánchez, don Baltasar López, don Luis Revilla, don Zenón Hernández, don Manuel Rodríguez, don Remigio López, don Alejandro Hernández, don Ernesto Sánchez Toribio, don Francisco Velasco, don Pablo Nevado, don Félix T. Vicente Sánchez, don Silvestre Ledesma y don Ernesto Sánchez Albertos.

El banquete fué admirablemente servido por el restaurant de la señora Viuda de Fraile con arreglo al siguiente menú:

Entremeses. Salchichón. Aceitunas. Ensalada de Bruselas. Huevos Pí y Margall. Langosta mayonesa y vinagreta. Voulevants financieros. Lomo de cerdo con patatas glaseadas. Postres: Omelú de sulfite al rhom. Plátanos y frutas variadas. Vinos: Valdepeñas selecto. Café expéss y licores finos.

Don Santiago García, en nombre de sus compañeros, ofreció el banquete, deseando al nuevo juez mucho acierto en el ejercicio de su cargo.

Don Zenón Hernández leyó unas admirables y sentidas cuartillas en homenaje al Sr. Sánchez Fraile.

El nuevo juez municipal, profundamente emocionado, agradeció a sus compañeros el homenaje de cariño que le tributaban, diciendo que continuaba unido a ellos, y lo considerasen siempre como a un compañero.

Terminó pidiendo un recuerdo para el querido compañero muerto, Antonio Martínez Vega, guardándose un minuto de silencio.

Seguidamente terminó el banquete, durante el cual reinó la mayor alegría, estrechando la mano del señor Sánchez Fraile todos los asistentes.

Se adhirieron al homenaje el director del Banco del Oeste, don Miguel Fernández Dans, y su hijo don Federico, que no pudieron asistir por reciente luto de familia; las señoritas María Mompín y Aurora García, compañeras del señor Sánchez Fraile. Reiteramos a don Luis Sánchez Fraile nuestra más cordial y cariñosa felicitación.

COMERCIAN TES E INDUSTRIALES

En la librería de NUÑEZ CALLE DE GARCIA BARRADO, NUM. 25

ESTA A LA VENTA EL MODELO OFICIAL DE LAS DECLARACIONES JURADAS DEL LIBRO DE VENTAS

PRECIO: DIEZ CENTIMOS

DE MOSCÚ

Automovilismo y deporte en el bolchevismo.

EL AUTOMOVIL DE ESTADO Y EL AUTOMOVIL PARA "EL HOMBRE HONRADO"—LA EDUCACION DEPORTIVA DE LOS JOVENES.—LA NUEVA GENERACION FEMENINA.—UNA COMUNISTA INTELLECTUAL: ALEJANDRA KOLLONTAY

(De nuestro servicio particular)

¿Existe en Rusia el automovilismo? Juzgando por el aspecto de las calles de Moscú, habría que contestar que sí, tantos son los automóviles de todos los modelos que por allí circulan, desde el Ford, coche eminentemente proletario, a los lujosísimos y muy costosos Rolls-Royce e Hispano Suiza del último tipo.

Pero, como cualquier otra manifestación de la vida económica, social y deportiva, así también el automovilismo en la Unión Soviética queda reducido a un asunto del Estado, administrando exclusivamente para las necesidades del Estado mismo. Los automóviles de propiedad estatal son muchos miles, tanto en Moscú como en Leningrado; pero tan sólo ochenta coches particulares están registrados en la capital, la que, sin embargo, cuenta una población de cerca de un millón; y casi todos ellos pertenecen a los forasteros residentes en Moscú. Los "nepmen", es decir, los contados rusos que se han enriquecido con la nueva política económica de Lenin, prefieren gozar de su riqueza, por lo demás muy relativa, tras las puertas y ventanas bien tapadas de sus habitaciones, en lugar de alardear lujo que podría llevar a una denuncia ante la Ceka, o Gpu, con sus harto conocidas y nada agradables consecuencias.

Rusia no tiene caminos. Tanto las calles como las carreteras son en realidad dignas de execración.

En el mismo Moscú, objeto de generosos cuidados por parte del Gobierno, pasear en automóvil, máxime en otoño y primavera constituye un gusto muy relativo. En Leningrado existían hasta hace poco tiempo ciertos baches, justo en medio del Prospecto Newski y de sus principales calles laterales, que habían adquirido renombre hasta allende las murallas de la antigua capital. En los primeros años de la revolución, los funcionarios del Gobierno y los delegados extranjeros que por asuntos de Estado se trasladaban de Moscú a Leningrado (cuando llamábase todavía Petrogrado), habiendo sido prevenidos ya en el tren, no dejaban nunca de recomendar la mayor prudencia a los "chauffeurs" y especialmente a las "chauffeuses" (éstas últimas mucho más emprendedoras en cuanto a velocidad), que los aguardaban en la estación para llevarlos al "Astoria" o al "Europe", los únicos hoteles reservados entonces, a los huéspedes ilustres y situados precisamente en las inmediaciones de los famosos baches. Las cosas han mejorado algo ahora en Leningrado, pero dejan aún mucho que desear. Y qué diremos luego de la provincia, donde esa parodia de carretera se hace absolutamente impracticable durante muchas semanas del año, en la época de la disolución de la nieve?

Pero de calles y carreteras se habla poco, por ahora. El Gobierno soviético está convencido que serán los automóviles mismos los que "harán los caminos", según hubo de decir el compañero Obolenski-Ossinski, delegado principal ruso en la Conferencia Económica mundial de Ginebra. El problema que más urge resolver es el del coche, es decir, de su precio, prohibitivo para las masas; máxime si se considera que un automóvil cuesta hoy en Rusia, en término medio, tres veces más, por ejemplo, que en los

Estados Unidos. Por todos los medios, pues, el Gobierno anima por tanto la actividad del "Instituto científico del automóvil", que en Moscú ha logrado construir un tipo de coche que se cree puede estandarizarse para uso de las masas. Trátase de una especie de "cyclocar" de cuatro puestos, con motor de enfriamiento de aire, contruido enteramente en aluminio y puede decirse sin chasis; siendo este reemplazado por una ingeniosa barra de acero. Este coche tan original no pesa sino 700 kilos y es capaz de desarrollar una velocidad horaria de 50 millas en promedio.

No es por cierto, un coche para presentar a un concurso de elegancia; pero en la carrera Moscú-Leningrado, ida y vuelta, organizada con motivo del "festival" deportivo panruso, el nuevo coche ha vencido brillantemente la prueba, batiendo con facilidad las mejores motocicletas americanas. Ha sido, por tanto, decidida su producción en gran cantidad, y el Gobierno ha enviado ya unos técnicos al extranjero para estudiar los más recientes perfeccionamientos en el campo automovilístico. Se necesitarán empero a lo menos cinco años antes de que la fábrica en construcción en Moscú pueda proporcionar al mercado los 2.000 coches anuales previstos en el programa.

De todos los deportes, el preferido es, sin duda, el balompié, en el que los rusos logran excelentes resultados. Los demás deportes típicos anglosajones, cuales el "golf" y el "cricket", eran completamente desconocidos en Rusia antes de la revolución, a la vez que el "tennis", limitado antes a las clases privilegiadas, ha sido casi abandonado por completo, también por demasiado caro. Tiende, en cambio a popularizarse el deporte del patinaje. Muy desarrollado en el norte del país, desde las inmensas llanuras de nieve; ese deporte ha comenzado a prosperar también en Moscú unos cuantos años antes de la guerra, siendo practicado entonces también éste tan sólo por las clases privilegiadas.

Patinábase en los cerros vecinos, desde los cuales asistió Napoleón en 1812 al incendio de Moscú y que en los últimos años del régimen zarista se había convertido en un punto de reunión de la gente de mundo. Los más emprendedores iban a patinar en los cerros que rodean el Serghiewsky Possad, la ya floreciente población surgida alrededor del más célebre santuario de Rusia, el monasterio de San Sergio, y en Nueva Jerusalén, otro santuario. De ese modo concertábase el deporte con una piadosa romería y con algún otro recreo, ya que los numerosos hoteles-hospicios levantados alrededor de los monasterios, brindaban seguro refugio de "weekend" a todas las parejas clandestinas de Moscú. Así, ante la vista benigna de los frailes y monjas, florecía el deporte y florecían también los santos lugares, pues ya se sabe, las parejas clandestinas suelen ser más generosas que las legítimas, en cuestión de propinas y limosnas.

En la actualidad, ay de mí, se patina en Moscú mucho menos románticamente, pero en cambio se patina mucho más por cierto. Sin duda alguna ese deporte tiene en Rusia un porvenir grande, también porque constituye un excelente medio de comunicación en las regio-



El doctor Alvaro Ballano, Obispo de Zamora, cuyo entierro, verificado ayer, ha constituido una imponente manifestación de duelo, que pone de relieve los grandes méritos del finado.

nes cubiertas de nieve por tantos meses del año.

El boxeo está prohibido por la ley en Rusia—así como el "charleston"—por demasiado brutal y conducente al desarrollo de los instintos bestiales del hombre.

En todos los campos de la vida rusa, la mujer está tomando hoy la revancha. Su situación social está cambiada de un modo profundo; antes de la revolución, en Rusia, considerábase a la mujer como un adorno y se la alejaba de las feases realidades de la vida tanto en la aristocracia como en la burguesía, a la vez que en las clases obreras y en las aldeas; constituían poco más que una bestia de carga. Las dos estaban igualmente lejos de los problemas sociales y políticos que agitaban al mundo; y si muchas eran mártires de las varias revoluciones que sucedieron en Rusia desde 1825 hasta 1917, su número desaparecía sin embargo en su exiguidad ante una población de 200 millones.

Un espectáculo verdaderamente interesante ha sido el ofrecido por el Congreso, que podíase considerar como el primer Parlamento femenino del mundo, ya que todas las delegadas formaban parte de los distintos Soviets rurales, urbanos o provinciales, que habían acudido desde las más apartadas comarcas. Desde las tártaras, envueltas en sus largos vestidos de seda color oscuro, a las kirghize de las estepas, vestidas de lana blanca con bordados multicolores; desde las turkemenas del Asia central, que semejan grandes mariposas en sus sedas de colores chillones, a las hermosísimas circasianas envueltas en sus mantones pintorescos, casi todas las nacionalidades y minorías eran representadas en el Congreso. El cabello a la "garçonne" y la falda corta de la obrera de Moscú hacían singular contraste con el pañuelo encarnado y la chaqueta de piel negra de la ferroviaria transiberiana, comunista, militante, con sus decoraciones al valor cívico y militar. Todas jóvenes, estas mujeres, entre los veinticinco y los treinta y cinco años; pero todas con la misma mirada inteligente e interesada, ávida de aprender cuanto posible en Moscú, esta Meca de la religión bolchevique. Atavió modesto y cabello largo, constituían la nota dominante. Tan sólo la presidenta del Congreso, Claudia Nicoleva, que en el Consejo de Ministro soviético, cubre la importante carga de vice-comisaria para la Instrucción pública, ostentaba un impecable corte de cabello "shingled" y un tailleur a la última moda.

Figura típica de comunista intelectual del tiempo antiguo, es Alejandra Kollontay, quien no ha dejado de presenciar, naturalmente, el último congreso, de regreso de Méjico, donde cubría la carga de embajadora del gobierno de Moscú. La Kollontay no es una autodidacta ni tampoco un producto del régimen bolchevique; descendiente de familia noble y antigua, hija de un general zarista, recibió educación superior. Pero ya desde su juventud había demostrado repugnancia invencible para el régimen zarista y sus anomalías, por lo cual muy pronto tuvo que compartir la suer-

te de tantos paisanos suyos y vivir en el extranjero.

La joven generación femenina rusa debe mucho a la Kollontay, la que ha sido entre las primeras que han llamado la atención del Gobierno soviético sobre la situación inferior de la mujer respecto del hombre, también frente a la ley, y ha luchado sin descanso para obtener la igualdad legal entre los sexos, igualdad que muchos consideran hoy absoluta en Rusia.

FRANCISCO DIOTANITI

Como postre más sano, debe usted tomar QUESO GERVAIS de pura nata, que expende

LA CUBANA
DOCTOR RIESCO, 49.

Las serenatas de la "Jugend" a la "Jugend"

"Jugend", la notable agrupación musical que el día 31 del pasado mes de Diciembre hizo su presentación ante el numeroso público que se hallaba en la Plaza Mayor, para despedir el año y recibir al flamante 1928, alcanzando un formidable éxito, que repitió después en el concierto que el primero del actual dió en el festival del Centro Obrero de Damas, mereciendo los más calurosos elogios por parte del excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo, señoras del Centro Obrero de Damas y de cuantas personas se hallaban presentes en el brillante acto, va a dar comienzo a sus serenatas.

¿Cuándo?... Seguramente, el lunes o martes próximos.

"Jugend", con su bandera negra y blanca, seguida de los simpáticos muchachos, cruzará nuestras calles al compás de su precioso y ya popular pasodoble "Manojito de clavetes" y que de manera tan admirable ha arreglado el competente profesor de música don Luis González, poniendo todo su entusiasmo y cariño para que la agrupación artística "Jugend" deje grato recuerdo entre el público salmantino.

El lunes o martes, los muchachos de "Jugend" harán su primera salida, obsequiando con serenatas a las autoridades locales.

Después continuarán a distinguidas familias salmantinas, entre las que la agrupación cuenta con grandes simpatías.

También tienen proyectado dar un concierto en la Unión Radio Salmantina, en obsequio a todos los teleoyentes.

Es probable, igualmente, que den un concierto público, para que Salamanca pueda apreciar el arte de tan notables artistas.

Y cuando las fiestas de Carnaval, esas fiestas que se van muriendo lentamente, "Jugend" alegrará con las notas alegres de sus instrumentos, las calles de nuestra ciudad.

Con los preciosos trajes que lucirán, los "juveniles" marcharán orgullosos, en medio de los aplausos con que el público ha sabido siempre acoger la actuación de una de las agrupaciones musicales más completas de Salamanca.

Vaya, pues, por adelantado nuestro más sincero aplauso para "Jugend", deseando que los éxitos más completos sean el premio que la ilusión y el esfuerzo que llevan realizando, merecen los artistas que integran la agrupación.

ROBLES.—Se venden siete mil, de la dehesa Villagarcía de los Pinos. Para informes, Bonifacio Diego, almacén de pieles.

NOTAS TAURINAS

Del cartel de Feria

¿Qué hay del cartel de feria? ¿Se sabe algo más de lo que ya se ha dicho?

La Unión Popular está en un compás de espera. Ya tiene adquiridas tres corridas de toros, de las cuatro de abono que se propone celebrar.

Una de ocho toros, de Coquilla; otra de seis, de don José Luis Encinas, y otra, también de seis, de la señora viuda de Concha y Sierra.

¿La cuarta?

Lo mismo puede ser andaluza que de la tierra. Y lo mismo puede ser adquirida, que no. Todo depende de las novedades taurinas que surjan en las temporadas. Si Belmonte no torea, ¿para qué cuatro corridas? Todos los demás coietudos se bastan y se sobran para llenar el hueco de tres, y para aburrir al curioso espectador. Si surgen novedades en el horizonte taurino, ellas formarán el cartel. Para cuatro corridas, se precisan de elementos nuevos, o, por lo menos, de absoluta garantía, como Belmonte.

Este es, según parece, el criterio de la Junta de la Unión Popular, que, sin precipitaciones, espera a ver cómo comienza y se desarrolla en sus primeros meses la temporada, para obrar en consecuencia.

La nueva plaza de Madrid estará pronto terminada.

A mediados de este año quedará terminada por completo la nueva plaza de toros de la Corte. Parece que la cosa va ahora en serio.

Están a punto de ser concluidas las obras del edificio propiamente dicho, y, claro, quedan aún los pormenores y detalles, las dependencias con su correspondiente y adecuada dotación, etc. Por último, las obras exteriores, anejas al edificio: avenidas, paseos, andenes de espera de coches, urbanización... Pero todo esto—en apreciación del ingeniero director de las obras—no llevarán de tiempo arriba de unos seis meses.

Después queda una obra a cargo del Ayuntamiento: un paseo de salida hasta la calle en que está la "Fundación Caldeiro". La inauguración depende de esta obra, en la que, con trabajo normal, se emplearía unos seis meses.

La nueva plaza tiene cabida para veintiseis mil espectadores, y en su trazado se han introducido todas aquellas mejoras que la experiencia ha ido estimando necesarias desde que se construyó el circo de la carretera de Aragón.

A todas, las mejoras hay que añadir la de que los tendidos, bastante amplios, llevan promediados entre el graderío, dos andenes y una escalera de menudas gradas a cada lado, desde abajo hasta la última fila. Esto sirve para facilitar el acceso a la localidad, evitar las aglomeraciones y facilitar también la salida.

Eduardo Pagés, a Bilbao.

La próxima semana es esperado en Bilbao Eduardo Pagés. Va a entrevistarse con don Juan de la Cruz y a planear el ataque de la temporada próxima en nuestra villa.

Pagés, que no ha tomado en arriendo la Plaza de Sevilla, como se ha dicho por algún diario andaluz, permanecerá varios días en Bilbao.

Marcial Lalanda, cogido.

Conocidas son las aficiones taurinas del presidente Calles. Hoy vamos a dar un detalle interesante de la fiesta celebrada en su honor, en Méjico.

Después de torear don Plutarco, se lidiaron cuatro bichos por los hermanos Rodarte.

"El ultimo toro—leemos—fue un semental de sangre española, negro, bragado, y bravísimo, que

sembró pánico en el ruedo. Su aparición en la plaza fué la señal de alarma para los que se hallaban en el ruedo, que lo abandonaron con toda presteza; pero Ramón Rodarte no pudo alcanzar uno de los burladeros, habiendo sido cogido y levantado varias veces, hasta que su hermano Rodolfo le hizo el quite, dominando a la fiera, que, a pesar de todo, le infirió un puntazo en la ingle y un varetazo en el cuello. Al principio se creyó que la herida sería grave; pero el doctor Orsonio, que lo atendió, manifestó que no era cosa de importancia.

Ese toro fué el que infligió a Marcial Lalanda una paliza de importancia, de la cual guardó cama por espacio de quince días, en una tienda que se celebró hace algún tiempo en esta hacienda.

¿Marcial Lalanda cogido otra vez? Pues ya es mala sombra.

PARA MANTEQUILLAS PURAS, RECIBIDAS DIARIAMENTE

LA CUBANA
DOCTOR RIESCO, 49.

La patente nacional de automóviles

Con objeto de que llegue a conocimiento de cuantas personas tienen vehículos mecánicos, debemos decir que para proveerse de la patente nacional correspondiente al primer semestre del año actual, los interesados han de adquirirla dentro de la primera quincena del mes actual, y que pasado el día 15 sin haberse provisto de la misma, incurrirán en el correspondiente apremio.

La Bolsa de Madrid

	Cotizaciones	
	Del día 4	Del día 5
Interior 4 por 100.....		
Exterior 4 por 100.....	70 35	70 70
Amortizable viejo.....		
Amortizable 1927.....	92 50	93 00
Amortizable 4 por 100.....	85 25	85 00
1927 con impuesto.....	91 75	91 70
1927 sin impuesto.....	93 25	92 35
Acciones Banco España.....	62 00	62 00
B. Español Río la Plata.....		109 00
Ferrocarriles del Norte.....	67 50	67 00
Ferrocarriles de M. Z. A.....	44 00	44 00
Compañía A. Tabacos.....	103 50	98 00
C. Hipotecarias 5 %.....	99 00	99 00
Francos.....	22 80	22 80
Libras esterlinas.....	28 37	28 34
Dólares.....	5 81	5 83
Belgas.....	81 30	81 00
Francos suizos.....	12 35	112 00
Marcos oro.....	1 39	1 38
Liras.....	40 47	39 60
Pesos argentinos.....	2 45	2 42
Escudos portugueses.....	0 29	0 29

ESTUDIANTES que deseen estar en casa bien soleada, con todas las comodidades y bien asistidos, se informará en la calle de Travesía, 4-1.

Teatro Liceo

HOY

3 GRANDES SECCIONES 3

DIAS DE REYES

A las tres y media, especial.

Continuación de la emocionante serie americana

Volando en silencio

por el perro lobo Rayo de Plata y graciosísimas cómicas.

A las seis y media, vermouth

A las diez y cuarto, noche

Biscotín

el hombre que ha hecho reír al mundo; la adorable niña Boule y el perro Biedier interpretan la bonita cinta.

Las tormentas de la vida

Episodios muy emocionantes.

El domingo: MACISTE CONTRA LOS MOROS

El lunes: Toda completa será proyectada, en doce partes, EL PRECIO DE LA GLORIA

TEATRO BRETON

Hoy, viernes, 6 de Enero de 1928

(FESTIVIDAD DE REYES)

Tres secciones: A las tres y media, seis y media

y diez y cuarto

1.º Sinfonía por la orquesta, que dirige el maestro Bernalt.

2.º Una graciosísima cinta cómica.

3.º La super-joya cinematográfica, de la casa EMELKA.

LA PEQUEÑA INGENIERA Y SUS TRES PAPAS

Muy pronto la película histórica

EL 2 DE MAYO

¡ATENCIÓN!

LA GRAN PAÑERIA INGLESA

Liquida todos los artículos de invierno por estar terminada la temporada, a precios sumamente económicos.

Si quieren economizarse dinero, no dejen de visitar esta casa, donde encontrarán un grandioso surtido.

RUA, NUM. 1 - SALAMANCA

CONFERENCIAS TELEFONICAS

La inauguración de la línea aérea Barcelona-Marsella

El Gobierno hace público las reglas e instrucciones para el desempeño de ropas.

El desempeño de ropas por el Gobierno

UNA NOTA

Madrid.—Se ha facilitado a la Prensa, rogando su publicación, una nota relacionada con el acuerdo del Gobierno para la redención de la ropa de cama y de uso personal que los pobres empeñaron en los Montes de Piedad y establecimientos similares, antes del 31 de Diciembre pasado.

Dice la nota, sobre poco más o menos, lo siguiente:

"Tanto a la Junta Provincial de Beneficencia como al Monte de Piedad, han acudido hoy numerosísimas personas, creyendo, sin duda alguna, que era posible proceder a la liberación de sus ropas, en cumplimiento del acuerdo adoptado por el Gobierno.

En las primeras horas de la mañana han dado comienzo los necesarios trabajos preliminares en los Montes de Piedad para que puedan tener inmediato cumplimiento este acuerdo gubernamental.

Cuando terminen estos preliminares trabajos, se anunciará oportunamente y se darán instrucciones para conocimiento de los beneficiarios, al objeto de que puedan llevarse a cabo con toda rapidez, orden y eficacia, las operaciones de desempeño.

Hasta tanto sean publicadas estas instrucciones, deben de abstenerse todos los interesados de acudir a dichos centros, pues con ello perturbarán los trabajos y harán retrasar la efectividad del acuerdo.

REGLAS PARA EL DESEMPEÑO DE LAS ROPAS

Madrid.—Hoy publicará la "Gaceta" las reglas dictadas por el Gobierno para llevar a la práctica el acuerdo adoptado en Consejo de ministros de desempeño en los Montes de Piedad y establecimientos similares de las ropas de cama y de uso personal que fueron empeñadas hasta el 31 de Diciembre. Las reglas dictadas, son las siguientes:

Primera. La liberación de las ropas se efectuará mediante el pago del principal e interés del préstamo, en cuya garantía se hubieren empeñado las prendas, y alcanzará a todas las operaciones efectuadas hasta el día 31 de Diciembre, cuyo principal no exceda de 25 pesetas, a condición de que las prendas sean de abrigo personal y ropas de cama, incluso colchones.

Segunda. Las Juntas provinciales de Beneficencia, con la colaboración de las Juntas locales a de las que accidentalmente se organicen a este fin, donde no existan, promoverá la formación inmediata de inventarios por cada localidad de los objetos empeñados a que alcanza la disposición dictada por el Gobierno, con liquidación del importe del préstamo a reembolsar e intereses, hasta el día 23 del corriente, remitiéndolos totalizados a los Delegados de Hacienda a la mayor brevedad, quienes examinados y comprobados, autorizarán y promoverán la llamada a los beneficiarios, los cuales presentarán los documentos justificativos del empeño de sus ropas ante las Juntas, señalando éstas el orden de pago, una vez comprobado que no se trata de reempeñados o de compradores de papeletas.

Tercera. Autorizadas las papeletas, los representantes de la Junta de Beneficencia intervendrán las operaciones de desempeño, saldándolas con efectivo que facilitarán las oficinas del Banco de España o sus sucursales, mediante orden del Delegado de Hacienda respectivo. Estas operaciones, que deberán estar terminadas el día 23 del corriente, tendrán carácter de justificadas dentro de un plazo de tres meses, y su liquidación se hará mediante una cuenta de cargo y otra de data, y como comprobantes se enviarán los datos de las operaciones verificadas.

En primer término, se ultimarán las operaciones que no ofrezcan dudas, y dentro de ellas, por orden alfabético del primer apellido, dándose conocimiento telegráfico diario por los Delegados de Hacienda al ministro del ramo, de las operaciones practicadas.

Una vez conocido el desembolso total realizado, el Gobierno promoverá el oportuno expediente para formalizar la operación económica.

NOTICIAS DEL DÍA

MUERTE DEL SEÑOR SANTIUSTE

Madrid.—A las seis de la tarde,

ha fallecido en esta corte el presidente de la Audiencia Territorial, don Antonio Santiuste.

El señor Santiuste era natural de Avilá, y contaba al morir sesenta y cuatro años.

Fue presidente de la Audiencia provincial de Salamanca.

LOS DOCTORES Y LICENCIADOS

Madrid.—Esta mañana, a las diez, se ha celebrado en el Instituto de San Isidro, de esta corte, la asamblea de los Colegios oficiales de doctores y licenciados en Filosofía, Letras y Ciencias.

Asistieron representaciones de varias provincias, incluso de Salamanca.

La asamblea tenía por objeto constituir la Federación de dichas entidades.

Se aprobó una proposición en el sentido de solicitar del ministro de Instrucción pública medidas para que se proceda con toda energía contra los intrusos de la enseñanza, cerrando los colegios que no estén en las debidas condiciones legales.

Se acordó solicitar la colegiación obligatoria para todo doctor o licenciado en Letras o Ciencias que ejerza la enseñanza colegiada o libremente.

Se trataron otros asuntos de interés para la enseñanza y para la clase relacionados con el nuevo plan y con el texto único.

UN SUELTO

Madrid.—Un periódico publica el siguiente suelto:

"El Gobierno ha recogido en principio los deseos de un suntuoso y céntrico 'Círculo artístico' de esta corte en el sentido de que auxilie su desenvolvimiento económico mediante las necesarias garantías."

DOS DETENIDOS

Madrid.—La Policía ha detenido en un quiosco de venta de periódicos de la plaza de Poncejos a un sujeto llamado Manuel Mellado Brihuega, de sesenta y cuatro años de edad, y a una mujer llamada Eugenia Gracia Martínez, de cuarenta y dos años.

A Eugenia se la encontraron 32 monedas de a peseta, falsas.

Los detenidos manifestaron que carecían de domicilio.

Fueron conducidos a la Comisaría, instruyéndose las oportunas diligencias.

UNA VELADA

Madrid.—Se ha celebrado en el Real Colegio de San Antón una velada organizada por la Asociación de antiguos alumnos de dicho centro, con motivo de la Fiesta del Ahorro.

Presidió el acto el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

El presidente de la Asociación de antiguos alumnos del Real Colegio de San Antón, don José Alonso Orduña, pronunció un discurso de salutación.

El secretario, don Joaquín Bello, dió una conferencia sobre el tema "A través de Aragón", en la que hubo intermedios musicales y coros, dirigidos por el maestro Arenas.

Después se ejecutó la "Serenata Andaluza", de Sarasate.

El acto terminó con un reparto de cartillas de ahorro entre niños pobres.

LA CABALGATA DE "HERALDO DE MADRID"

Madrid.—A las once de la mañana de hoy, saldrá la brillante cabalgata organizada por "Heraldo de Madrid", que llevará juguetes a los niños de la Inclusa.

La cabalgata ha sido patrocinada por el Ayuntamiento y la Diputación.

Formarán en ella los tres Reyes magos: Melchor, Gaspar y Baltasar; servidores, guerreros y esclavos.

Irán cuarenta caballos y varios elefantes y caballitos enanos.

Seguirán varios niños con los juguetes para los niños.

Formará también en la cabalgata varias bandas de música.

La simpática y paternal iniciativa del "Heraldo", ha sido muy bien acogida.

MARTINEZ ANIDO EN BARCELONA

Barcelona.—Llegó el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, con el objeto de asistir a la inauguración de la línea aérea Barcelona-Marsella.

Fue recibido por el ministro de Trabajo, señor Aunós, el capitán general, el Gobernador, el Obispo, el rector de la Universidad, el al-

calde accidental y el presidente de la Diputación.

El general Martínez Anido marchó, con su hijo político, a la casa de éste, donde se hospedó.

En el mismo tren llegó el embajador de Alemania.

Al mediodía se verificó en el aeródromo de Prast la inauguración de la línea Barcelona-Marsella y Ginebra-Berlín.

Al acto asistieron los ministros de la Gobernación y Trabajo, el embajador alemán, las autoridades y numeroso gentío.

Momentos antes, a las doce menos cuarto, llegó en un avión de la Compañía Ibérica, que hace el recorrido Madrid-Barcelona, el presidente de la Diputación madrileña, Sr. Salcedo Bermejillo.

A las doce de la mañana salió el primer avión hacia Marsella.

Los tripulantes fueron saludados por los ministros.

Después de la partida, las autoridades fueron obsequiadas con un lunch, servido en los hangares.

Poco después, el Sr. Martínez Anido marchó en automóvil a Tarragona.

UN CONSEJO DE GUERRA

Barcelona.—En la cárcel celular se ha celebrado un Consejo de guerra contra Juan Plá Alonso, quien en 1919, cuando era conducido detenido, insultó a la Guardia civil y logró fugarse.

Declarado rebelde, fué, al fin, detenido de nuevo en Abril último.

UNA DETENCION

Huelva.—Ha sido detenido un individuo llamado José Pereira, de veintiocho años de edad, natural de Mades (Oviedo), reclamado como falsificador.

A esta detención se le concede gran importancia.

José Pereira llegó de Portugal hace unos días.

DE PALACIO Y DE LOS MINISTERIOS

Madrid.—Hoy, a las once de la mañana, se celebrará en Palacio la tradicional Capilla pública.

El Rey recibirá al Gobierno, a los generales del ejército y armada y a los jefes de la guarnición de Madrid, comenzando la recepción a las dos y media de la tarde.

Las tropas vestirán de gala.

Don Alfonso conferenció brevemente esta mañana con el general Primo de Rivera.

La Reina doña Victoria marchará el próximo día 24 a Málaga, con sus hijas las infantas, siendo seguro que en la capital andaluza se reúna con su madre, la princesa doña Beatriz.

La Junta directiva del Colegio de Antiguos Alumnos de El Escorial, presidida por el señor Yanaguas, cumplimentó hoy a la Reina madre, doña María Cristina, como presidenta honoraria de dicha institución.

Varios jefes del ejército visitaron hoy al ministro de la Guerra.

Una comisión de Sama de Langreo, visitó al ministro de Fomento, solicitando la construcción de una estación en aquella línea del ferrocarril, y varias obras públicas.

También recibió el ministro de Fomento otras comisiones, que se interesaron por la ejecución de obras en sus respectivas regiones.

El jefe del Gobierno despachó con el ministro de la Guerra.

El gobernador de Ciudad Real visitó al almirante Cornejo.

EL PRIMER PLENO DEL MES

Madrid.—La Asamblea Nacional celebrará la primera sesión plenaria correspondiente a este mes el próximo día 16.

NOMBRAMIENTOS DE CARTEROS Y PEATONES

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica varios nombramientos de carteros y peatones de distintas provincias.

A la provincia de Salamanca afectan los siguientes nombramientos:

Cartero de Nava de Sotrobal, a don Ramón Ruiz Pérez.

Cartero de la Colonia de Fuentes de Oñoro, a don Sebastián Gil Grande.

Peatón de Ledesma, a Juan Martín Miguel.

Peatón de Horcajo, a don Diego Casillas Sánchez.

Cartero de La Vellés, al sargento Manuel Pérez Bragado.

Peatón de Golpejas a El Pino, a José Aldehuelo Martín.

Peatón de Villavieja a Las Alquerías, al soldado Luciano Laucedo Bernaldes.

Peatón de Trabanca a Ahigal de Villarino, a Isaias Luengo García.

EL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—El ministro de Hacienda, Sr. Calvo Sotelo, ha estado hoy en Palacio expresando al Rey su gratitud por haber firmado el decreto concediéndole la Gran Cruz de Carlos III, a propuesta del Presidente.

El ministro de Hacienda saldrá mañana de Madrid, permaneciendo dos o tres días en el campo, para descansar de la labor que ha realizado en estos últimos días.

Otras noticias del día.

FIRMA DE GUERRA

Madrid.—Se han firmado las siguientes disposiciones correspondientes al departamento de Guerra:

Disponiendo se proceda a la enajenación del material y municiones clasificado de inútil de los parques de Artillería del territorio de Africa.

Ordenando se den por terminados sin declaración de responsabilidad los expedientes de carácter administrativo, cualquiera que sea su cuantía, por muerte de ganados, pérdida, inutilización o deterioro de material o armamento de cualquier clase y demás efectos ocurridos en el territorio de Africa por las campañas bélicas.

Disponiendo que el general de brigada don Carlos Pérez y López de Robledo cese en el cargo de inspector de las fuerzas y servicios de Artillería de la tercera región y pase a la primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem del general de brigada, en situación de primera reserva, don Leopoldo Fuentes Bustillo, pase a la segunda, también por haber llegado a la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada, en situación de primera reserva, don Claudio de la Cuesta, pase a la segunda por la misma causa.

Autorizando al servicio de Aviación militar para adquirir por gestión directa un hidroavión tipo Dornier-Supper-Wall.

EL ENTIERRO DEL OBISPO DE GUADIX

Guadix.—Ha constituido una imponente manifestación de duelo el entierro del obispo de la diócesis.

El féretro, que era de caoba, fué sacado del Palacio episcopal en hombros de los familiares del prelado, marchando el cortejo a la catedral.

En este fúnebre acto, se formaron varias presidencias: la primera en la que figuraban las autoridades de Guadix, las de Granada, los Obispos que han concurrido a los funerales y las autoridades eclesiásticas y civiles.

La segunda presidencia, la integraban los hermanos y parientes del Prelado, el alcalde, presidiendo el Ayuntamiento, que asistía en corporación y bajo mazas, con representaciones de todas las entidades culturales, artísticas y científicas; representaciones de las sociedades obreras, lo mismo que del magisterio y de las fuerzas vivas de la ciudad.

Durante el entierro, se paralizó la vida mercantil e industrial de Guadix.

En la catedral fué recibida la comitiva fúnebre por el Cabildo, y el féretro se colocó en un túmulo levantado en el crucero.

Se verificó una procesión claustral, y, seguidamente, fue inhumado el cadáver en la cripta destinada a los Obispos de la diócesis.

Después del entierro, el Cabildo se reunió para nombrar Vicario capitular de Sede vacante.

EL DESEMPEÑO DE ROPAS DEL MONTE DE PIEDAD

Valencia.—El presidente de la Junta de Gobierno de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, ha conferenciado extensamente con el Gobernador civil, para convenir lo más pertinente sobre la forma de devolver las ropas y prendas por cuenta del Estado.

El número de estas prendas, hasta la fecha de la promulgación del Decreto, es el de 40.000, y el importe calculado del desempeño, se eleva a medio millón de pesetas.

TEATRO EN INMEDIATE RUINA

San Sebastián.—Desde hace algún tiempo, se halla clausurado el teatro Principal, porque, a juicio de los técnicos y arquitectos municipales, el edificio no ofrecía ninguna seguridad.

Hoy se confirmó aquella opinión, con motivo de la inspección que hizo al teatro el conserje del mismo.

Al entrar, se encontró con que parte de la techumbre se había derumbado, cayendo sobre el patio de butacas.

Inmediatamente se ordenó desalojar la sala de butacas, los cuadros de luz eléctrica y todo cuanto había en el teatro de algún valor.

Se considera la ruina del edificio como muy inminente.

LA ASAMBLEA DE ALMACENISTAS

Bilbao.—La comisión nombrada por la Asamblea de almacenistas, prosigue activamente la ejecución de los trabajos que la fueron encomendados.

Hoy entregó al Gobernador civil un extenso y razonado documento, aduciendo datos adquiridos en la Cámara de Comercio y otros centros, en cuyo documento se demuestra el exceso fiscal en que han incurrido las corporaciones administrativas al fijar los nuevos gravámenes.

Los establecimientos de vinos continúan abiertos por disposición del Gobernador civil.

SE REUNE LA ASOCIACION DE TRANSPORTES

Bilbao.—Para hoy está convocada a junta general la Asociación de transportes, con objeto de acordar la actitud que se ha de seguir respecto a las tarifas señaladas para este ejercicio a los coches comerciales.

También estos industriales se manifiestan unánimemente descontentos por los tipos tributarios que han sido asignados.

ATERRIZAJE DE UN AVION

Almería.—En la carretera de Málaga, y muy próximo a Pescaderías, a consecuencia de importantes averías en el motor, aterrizó el aeroplano número 221 del correo francés Latecoere.

Pilotaba el aparato Emilio Paul. El aeroplano transportaba 15 sacas de correspondencia, y procedía de Casablanca.

El piloto marchó en automóvil a Alicante, y las sacas de la correspondencia han quedado custodiadas.

HUNDIMIENTO DE UNA CASA.— MUJER MUERTA

Ubeda.—En las primeras horas de la madrugada de hoy, por motivo del persistente temporal que ha descargado sobre esta población, se hundió la casa número 47 de la calle de las Minas.

Desde hace muy pocos días vivía en aquella casa un matrimonio, con un sobrino.

Todos quedaron sepultados. Al lugar del suceso se trasladaron todas las autoridades y numeroso público, con objeto de realizar los trabajos de salvamento.

Estos trabajos se realizaron con gran actividad, siendo extraída la esposa ya cadáver.

Un poco más tarde, y refugiados en el hueco de un balcón, fueron sacados el marido y el sobrino, ambos heridos de bastante gravedad.

NIÑA ARROLLADA Y MUERTA POR EL TREN

Ferrol.—La niña de dos años de edad, llamada Dolores Maniveza, al cruzar el paso a nivel de San Juan, lo efectuó en el momento que circulaba el tren rápido del Ferrol.

La niña fué horrosamente destrozada por el tren.

La madre, que se encontraba lavando en el río que pasa por las inmediaciones de la vía férrea, recogió el cadáver de la niña, presa del mayor dolor y angustia.

UN FESTIVAL EN EL TEATRO CERVANTES

Segovia.—A las tres y media de la tarde, se ha celebrado, en el teatro Cervantes, un grandioso festival para regalar juguetes a los niños del Hospicio.

Se han repartido 5.000 juguetes, contribuyendo a ello la mayor parte del vecindario.

Este festival se viene realizando desde hace cuatro años, y cada vez adquiere más esplendor.

PIDIENDO UNA PORRROGA

Barcelona.—Ha celebrado sesión plenaria la Cámara Industrial de esta capital, tomando el acuerdo de dirigir un telegrama al ministro de Hacienda, Sr. Calvo Sotelo, solicitando que por seis meses se prorrogue para los obreros la aplicación de la ley de Utilidades.

La Cámara fundamenta esta petición en la creencia de que los trabajadores no están preparados

para esa medida, y no es justo que recaiga sólo sobre los patronos, toda vez que la ley les exige a ellos, y por otra parte, la difícil situación de la industria dificulta a los patronos solventar una obligación que no les pertenece.

PROXIMO CONGRESO

Barcelona.—Está acordada la celebración de un Congreso de la Fundación en la próxima primavera.

La Comisión organizadora del Congreso tiene ya adhesiones de grandes industriales de Roma, Berlín, Bruselas, París y Londres.

Puede decirse que concurrirán al Congreso los principales industriales de Europa, como asimismo nutridas representaciones siderúrgicas y metalúrgicas de España.

Noticias del Extranjero.

EL VUELO A DAKAR

Agadir.—El avión que pilota el comandante Gama, llevando como pasajero al diputado señor Proust, llegó ayer, procedente de Casablanca, dispensándosele un grandioso recibimiento.

Hoy reanudará el vuelo con dirección a Dakar.

EL MATRIMONIO DE DON JAIME DE BORBON

París.—Como algunos periódicos españoles han publicado la noticia sobre la próxima boda del pretendiente don Jaime de Borbón, con una princesa de la casa de Braganza, el secretario del pretendiente ha manifestado que aun cuando las excelentes relaciones del príncipe con la familia de referencia se han avivado considerablemente durante la estancia de don Jaime de Borbón en Austria, la aseveración hecha sobre el casamiento, es muy prematura, por lo menos.

EXPLOSION EN UNA CASA.— TRES MUERTOS

Berlín.—Se ha producido una enorme explosión, y cuyas causas se desconocen, en una casa de una de las avenidas principales de Berlín.

El edificio se derrumbó por completo. Se sabe que existen numerosos muertos y heridos.

En los trabajos de salvamento hasta ahora realizados han sido extraídos de los escombros tres muertos y diez y siete heridos graves.

ACCIDENTE AL PRINCIPE DE GALES

Londres.—Durante una cacería, el caballo que montaba el príncipe de Gales, tropezó en un seto, cayendo a tierra el jinete.

Afortunadamente, el príncipe resultó ileso.

CONDENADOS A MUERTE

Riga.—Un consejo de guerra celebrado en Lituania, ha condenado a muerte a dos espías polacos.

BODA TRAGICA.—VEINTISIETE MUERTOS

Tokio.—Durante la comida de la boda de un misionero, en Takur (Corea), los comensales que eran unas 250 personas, a consecuencia de haber ingerido pescado en malas condiciones, se envenenaron.

Hasta ahora han muerto veintisiete y otros setenta se desconfía en salvarlos.

CRISIS MERCANTIL.—MUERTOS DE HAMBRE Y FRIO

Pekín.—Durante los meses de Noviembre y Diciembre últimos se han cerrado en esta capital más de 1.200 comercios.

En Diciembre, en diversas calles de la capital fueron recogidos 500 chinos muertos de hambre y frío.

SUICIDIO DE LA HIJA DE UN GENERAL

París.—La señorita Xenia Andriewski, hija de un conocido general del ejército zarista, se ha suicidado en el interior de un taxi, disparándose un tiro de pistola en el corazón.

Parece ser que este acto fatal lo realizó la suicida en un momento de desesperación.

ARRÁSTRADA POR LA CORRIENTE

Larache.—Una mora, que intentó vadear el río Lucas, fué arrastrada por la corriente, pereciendo ahogada.

Es esta una más de las víctimas que ha ocasionado el aumento del caudal que llevan los ríos.

RIVERA

TUNA UNIVERSITARIA

Precios y realidades

Al escribir algo de estudiantes, y máxime al ser una pluma modesta, como la mía, siento el no poder llevar sobre las cuartillas todas las escenas de estos nuestros alegres escolares; con todo su colorido de realidad, como tan magistralmente supieron hacerlo el llorado Pérez Lugín en su incomparable "La Casa de la Troya", y Antonio Casero, el notable sainetero de costumbres madrileñas, en sus "Estudiantes y modistillas". Ahora me encuentro que no sé qué escribir de estos muchachos. ¿Presentar la Tuna? ¿Hacer elogios de ella? No; ya ha sido hecho, y ellos son chicos que en labor callada, llevada a cabo todos los días, en el Palacio de Anaya, bajo la acertada dirección del notable y joven profesor Bernardi, que tanto entusiasmo y trabajo pone por el éxito de la Tuna, y que Salamanca sabrá corresponder; así que no me resta más que contar algunos proyectos y realidades, dedicándome más a las realidades. Ahora sabrás, amable lector, el por qué de esto. Hace tiempo, mucho tiempo, que estos muchachos pensaron en elegir presidentes, como es natural, entre lo mejor de nuestra buena sociedad. Desde el primer momento, bellísimas y encantadoras señoritas fueron el blanco de sus miras; pero como son tan modestos, no quisieron decir nada oficialmente de sus aspiraciones, pues les faltaba el contar con las respectivas familias de las que habían de dar realce a sus fiestas con su hermosura y distinción. Llegó el momento, y la Comisión, que fué nombrada por acuerdo de la Junta general celebrada el día 26 del pasado mes, empezó sus gestiones, que en dos días dieron feliz término, dada la amabilidad con que fueron recibidos en las señoriales mansiones de los señores de Sánchez Estevan (don Ismael), Jiménez (don Fructuoso) y Muñoz-Orea (don Manuel), quedando los escolares agradecidísimos de las atenciones que tuvieron para con ellos, y más por contar desde entonces con un cuadro de preciosas y simpatísimas señoritas de nuestra buena sociedad, pues los nombres de Carmencita Sánchez Medina, Modesta Jiménez Escribano y Casimira Muñoz-Orea se encuentran siempre en las listas de nuestras más aristocráticas fiestas; por lo cual, nuestros simpáticos "tunos" están de enhorabuena por el acierto tenido en su elección. Esta es, lector, una de las realidades, y como además se trata de muy bellas... realidades, la he puesto a la primera.

La segunda realidad, y, por cierto, de gran valor; es la cooperación literaria que a requerimiento de los muchachos les ofreció nues-

tro notable literato don Ismael Sánchez Estevan, para un intermedio de la obra de teatro que han terminado los "tunos" y futuros médicos señores Sánchez y Santos, obra que fué del agrado del señor Sánchez Estevan y que, en términos estudiantiles, pudieramos decir les dió "sobresaliente" (a ver si en el próximo Junio pasa lo mismo). Esperamos que el intermedio, como todo lo suyo, será del agrado del público.

Otra realidad es que la velada será el día primero de Febrero, en el teatro Liceo, cuyo programa, aparte del estreno de "Estampas estudiantiles" y un intermedio, no está aún determinado. Ya tendremos al corriente a nuestros lectores de todo lo relativo a esta velada, siendo de esperar que dicho día el Liceo será el punto de reunión de lo más selecto y distinguido de Salamanca.

Hay más realidades dignas de tener en cuenta; pero las dejaremos para otro día. Hoy no quiero cansar más.

Proyectos, muchísimos—tes, bailes, serenatas—; en fin, todo de lo que es capaz la gente moza, y que es capaz de muchas cosas.

T. M.

Peticiones de los agricultores

El presidente de la Asociación de Agricultores de España, señor Matesanz, se ha dirigido al presidente del Consejo y al ministro de Fomento en solicitud de que impulse la producción de maíz, para librar a España de la importación de ese producto.

La misma personalidad ha solicitado del ministro de Fomento, que la Oficina de Transportes del Consejo Superior de Ferrocarriles, compuesta hoy por un ingeniero de Obras Públicas y tres técnicos de las Compañías ferroviarias, sea ampliada con representantes de los usuarios agrícolas, mercantiles e industriales.

El funcionamiento de la citada oficina es de gran interés, pues en ella se resuelven los asuntos comerciales del transporte ferroviario.

Los mercados

CEREALES Y SUS PRODUCTOS

En nuestra provincia se acentuó la paralización del mercado triguero, pues a la persistencia de la demanda exterior a ella, hay que añadir ahora la escasez de operaciones entre los industriales locales.

Los fabricantes compran muy poco, tanto los del litoral como los del interior, porque ven muy restringidas las ventas de harinas, y por ser costumbre en esta época del año, no sobrecargar las existencias para ser más fáciles las operaciones de los balances.

No influyen estas causas desfavora-

bles en los precios, pues las operaciones continúan presentándose con firmeza en todos los mercados, y algunos con tendencia a la mejora. Aunque la demanda es poca, la oferta sigue retraída aun para las ventas al detall.

Barcelona, que marca la pauta a lo que se refiere a precios, encuentran do éstos, en general, elevados; se limita a comprar en las plazas de mejores tarifas y transporte, y no pasa sus demandas a nuestra provincia.

El centeno, por su escasez, se mantiene muy firme, no conociéndose movimiento en las operaciones de este grano en Salamanca; solamente se encuentran ofertas en las líneas de Palencia, Ariza y Segovia.

Los demás granos de pienso están desanimados, y algunos, como las algarobas, afectados de una tendencia bajista; los compradores, respecto a ellos, se colocan en la expectativa muy recelosa, por la reciente autorización para importar 200.000 toneladas de maíz, que indudablemente ha de hacer la baja de toda clase de harinas aparte de que el tiempo está "criador" con humedad y temperatura suficiente para que los campos abunden en hierba para los ganados.

COTIZACIONES

Trigos.—La provincia de Palencia mantiene sus precios entre 50 y 50,50 pesetas; la de Zamora, a 50,25; Segovia, a 51,50; como Guadalupe; y las plazas de Aragón, entre 49 y 51 pesetas.

Sobre estos precios están otras procedencias; pues se encuentra colocada Peñafiel a 51,50; Sanchidrián y Velayos, a 53; Cantalapietra, a 52,50. Las procedencias de Salamanca, capital, de Alba de Tormes y de Peñaranda, se ofrecen entre 51 y 52 pesetas.

Centeno. Se pretenden por ellos los precios de 41 y 42 pesetas, pero no se hacen casi operaciones, y éstas a base de 41 en las procedencias de Burgos, Palencia, Segovia y Ariza. En Salamanca el mercado de centeno está completamente anulado.

Cebada.—En clases del país no se ven operaciones. Se ofrecen cebadas de Segovia y Valladolid, a 36,50 sobre el precio de Salamanca; pero a este precio se opera muy poco, no dudando los compradores que, en breve, la har de adquirir a 35, en vista de la tendencia del mercado en lo que se refiere a granos de piensos.

Algarobas.—El precio de 46,25, que se vendieron a principios de mes para entregas a largo plazo, no han podido sostenerle los almacenistas. En vista de que nadie vende ante lo elevado de las cotizaciones, ha entrado la flojedad en las ofertas, y éstas han pasado al precio de 44,50 primeramente, y luego, al de 43. Caso de precipitarse los tenedores de este grano, no tendrían de particular que el precio descendiera una o dos pesetas, con grave perjuicio de sus intereses.

Harinas.—Las cotizaciones de las plazas castellanas no están en condiciones de competir con las de las fábricas del litoral, por eso aquellas ven sus mercados de harinas bastante desanimados. Los precios se sostienen para guardar relación con los que se pagan por el trigo, manteniéndose firmes las clases extras a 65,50 pesetas las primeras panaderas, a 63,50, y la segundas, a 63, con envase y sobrestación de origen.

Salvados.—La abundancia de pastos y la flojedad marcada a los granos de pienso, efecto del anuncio de nueva importación de maíz, ha hecho parali-

zar las ventas de harinillas y demás esiduos de la molinería. Ya no se ven con estima las harinillas que se van almacenando en las fábricas, siendo nominal su precio de 32 pesetas a que se sostienen las cotizaciones de los fabricantes de harinas. El salvado hoja todavía escasea y por eso se vende algo más a 30 pesetas. El menudillo se cotiza a 27.

GANADOS Y PIENSOS

Béjar, a 52,50 pesetas los 100 kilogramos; algarobas, a 50 ídem, ídem; cebada, a 43 ídem, ídem.

Ciudad Rodrigo.—Trigo candeal, a 8 reales fanega; ídem barquilla, a 88 ídem; centeno, a 67 ídem; algarobas, a 80 ídem; guisantes, a 78 ídem; habas, a 85 ídem; cebada, a 52 ídem; uarta, a 30 pesetas los 100 kilogramos; tercerilla, a 40 ídem; salvados, a 3 ídem.

Peñaranda.—Trigo, a 21,75 la fanega; algarobas, a 17,50 ídem; centeno, a 16,75 ídem.

Plasencia.—Trigo, a 51 pesetas los 100 kilogramos; centeno, a 19 pesetas anega; cebada, a 12,50 ídem; algarobas, a 23 ídem.

Zafra.—Trigo rubio, a 24 pesetas fanega. Hay mucha solicitud; cebada, en alguna demanda se paga a 11,25 anega de 34,50 kilogramos; avena, mercado paralizado; habas, sin operaciones.

Para uvas superiores y otras frutas finas,

LA CUBANA DOCTOR RIESCO, 49.

Asamblea de Colegios de doctores

En el Instituto de San Isidro, de Madrid, se celebró la sesión inaugural de la Asamblea organizada por los Colegios oficiales de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias, para formar una Federación de dichas entidades y abordar problemas de interés para la clase.

Al acto concurrieron representantes de los Colegios de Salamanca, Barcelona, Sevilla, Valladolid, Santander, Valencia, Gijón, Lueva, Santiago, gran número de delegados de esta corte y la Asociación de Directores de Colegios incorporados.

Formaron la Mesa los decanos de los Colegios de Salamanca, señor García Revillo, por ser el Colegio que ha convocado la Asamblea, y los de Madrid, Barcelona y Sevilla, señores Olbés, Sabías y Durán, actuando de secretario el del Colegio de Salamanca.

En la sesión inaugural se aprobaron las siguientes proposiciones: 1.ª Pedir al ministro de Instrucción pública se proceda con la mayor energía contra los intrusos de la Enseñanza, procediendo al inmediato cierre de los Colegios que no estén en condiciones legales.

2.ª Colegiación obligatoria para todo doctor o licenciado en Letras o Ciencias que ejerza la enseñanza en cualquiera de sus ramas oficial, colegiada y libre.

Se acordó solicitar se cumpla lo legislado sobre la inspección de la enseñanza propuesta por el Colegio de Barcelona, y que el número mínimo de licenciados en Letras y Ciencias sea de cinco, y después en proporcionalidad al número.

También se acordó publicar una revista que fuese órgano de la Federación de Colegios.

Por último, la Asamblea, por unanimidad, expuso su opinión sobre el texto único, por creerlo contrario a la eficacia de la enseñanza.

Los presupuestos generales del Estado

UN RESUMEN DE GASTOS E INGRESOS

En la "Gaceta" se inserta hoy el Real decreto-ley con los presupuestos generales del Estado para el año actual, por el cual se conceden créditos para gastos hasta la suma de 3.257.590.079,07 pesetas. El resumen general de distribución de esta cifra es el siguiente:

Casa real, 9.500.000 pesetas; Cuerpos colegisladores, pesetas 1.642.069,30; Deuda pública, pesetas 845.878.431,55; Clases pasivas, pesetas 114.651.800; Tribunal Supremo de la Hacienda pública, pesetas 1.239.500; Departamentos ministeriales: Presidencia, pesetas 29.074.392,24; Estado, pesetas 14.761.853,84; Gracia y Justicia: Obligaciones civiles, 33.816.496,06, y Obligaciones eclesiásticas, pesetas 2.735.736,67; Guerra, pesetas 346.985.117,85; Marina, pesetas 163.439.892; Gobernación, pesetas 225.669.951,40; Instrucción pública y Bellas artes, 164.815.317; Fomento, 133.887.318,19; Trabajo, comercio e industria, 25.119.654,65; Hacienda, 36.680.358,55; Gastos de las contribuciones y Rentas públicas de corporaciones y particulares en ingresos del Estado, 385.376.156,68; Acción de Marruecos, pesetas 282.364.202,96; Posesiones españolas en el África occidental, pesetas 3.373.866,75.

Añadidas a estas cifras pesetas 216.112.543,42 pesetas por servicios de carácter temporal y pesetas 6.285.550,45 de ejercicios cerrados, completan la cifra total que ya hemos consignado.

Los ingresos se presuponen en pesetas 3.258.518.604 distribuidos en la siguiente forma:

Contribuciones directas, pesetas 1.182.720.000; contribuciones indirectas, 1.172.189.000; monopolios y servicios explotados por la administración, 796.881.000; propiedades y derechos del Estado, pesetas 54.424.604, y recursos del Tesoro, 52.304.000.

NOTICIAS

Hoy festividad de los Reyes, será leída, en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción, la primera amonestación de la simpática y gentil señorita Dolores Campo, para su enlace matrimonial con don Manuel González. Enhorabuena.

Casino de Salamanca.

La junta directiva de esta Sociedad ha acordado celebrar, el día 6 del corriente, un baile de confianza, que dará principio a las seis de la tarde.

Lo que se participa a los señores socios, en nombre de la directiva, por por si gustan concurrir con sus familias.

Salamanca, 2 de Enero de 1928.—El secretario, Rafael Cuesta González.

NOTA.—La junta ha acordado amnistiar de la cuota de entrada a los señores que deseen hacerse socios de número durante el corriente mes de Enero.

4-5-6 E.

Ramón G. de la Calle

MEDICINA GENERAL Y PARTOS

Jaime Vera, "Villa Torices,"

Hoy, festividad de los Reyes, permanecen abiertas, desde las dos de la tarde, las farmacias locales de los señores Recio, calle del Doctor Riesco; viuda de Urbina, Plaza Mayor, y Prieto García, carretera de Madrid (Arrabal).

Dent duras postizas.

a precios económicos, las hace y coloca el conocido dentista

J. LEON ARIAS

Operaciones aplicando anestesia por inyección. CALLE DE BERMEJEROS, 26

OPTICA DE PRECISION

Gemelos de teatro. Regalos muy elegantes para reyes.

ESPERANZA GONZALEZ

PLATA DE LEY

Objetos de tocador, regalo de reyes.

ESPERANZA GONZALEZ

DOCTOR RIESCO, NUM. 28

Precio fijo.

Ha sido nombrado maestro mecánico del Asilo de la Vega, nuestro querido amigo don Santiago Lorenzo Bahía (Gallo).

Dámosle nuestra enhorabuena.

REYES

Joyas de platino y oro de ley, regalos muy bonitos.

ESPERANZA GONZALEZ

DOCTOR RIESCO, NUM. 28

Precios muy moderados.

ORFEBRERIA DE ARTE

Preciosos objetos para regalos en calidad garantizada.

ESPERANZA GONZALEZ

DOCTOR RIESCO, NUM. 28

3-4-5-6-E.

Hoy, festividad de los Reyes, vestirán traje de gala todas las fuerzas de los distintos cuerpos militares de la guarnición.

— PIEL — SIFILIS — URINARIAS — DOCTOR JOSE

Méndez y Pérez

Del Hospital de San Juan de Dios. Profesor ayudante de la Facultad de Medicina.

Plaza del Mercado, núm. 54, principal. Consulta de once a una y de cinco a ocho. ml. v. y d.

Caballero joven

con inmejorables referencias personales y fianza económica, se ofrece para cajero, administrador o cargo análogo. Modestas pretensiones. Dirigirse, por escrito, a la Administración de EL ADELANTO, Salamanca.

6-a-5

En la Asociación de Mendicidad se han recibido los siguientes donativos: Don Fernando y don Alvaro Pérez Peix (sucesores de Pérez y Parodián), diez kilos de pan; doña Eleuteria Martín, dos docenas de naranjas

y dos cajitas de mazapán; un caballero que ocultó su nombre, cinco pesetas; los señores Boiza y Cividanos (al recibir los premios que les otorga el excelentísimo Ayuntamiento), cincuenta pesetas, y don Francisco Rubio Barahona, media arroba de patatas y dos kilos de pan.

Cafés "Santa Catalina,"

DE MONTALVAN (Cáceres). Pedidos en todos los establecimientos.

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA Plaza de los Bandos, 2, pral., izquierda.

PAN Y CARBON NUM. 2

Esta calle nace de la del JESUS

DR. MUELLEDES

Jefe del dispensario antivenero.

SIFILIS .. PIEL .. URINARIAS

Cultos en San Esteban (padres Dominicos):

Día 6.—Ejercicio y adoración del Niño, a las tres y media.

Día 8.—Segundo domingo. A las tres y media, procesión del Niño Dios contra la blasfemia.

Día 15.—Tercer domingo. Misa de comunión general, a las tres y media, con sermón, exposición y procesión del Santísimo por el claustro.

DOCTOR

SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO :: Y RESPIRATORIO ::

RAYOS X

Consulta: De doce a dos. Plaza de los Bandos, 1. mt. y v.

DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DOCTOR RIESCO, 58, DUPLICADO. 1-6-11-16-21-26

SE ARRIENDA la dehesa llamada Salgada de Pedro Sánchez, enclavada en la margen izquierda del río Alagón, con vega e islote, término municipal de Torrejoncillo (Cáceres), de cabida quinientas fanegas de sembradura, aproximadamente, a pastos solo o pastos y labor; con buenos y abundantes abrevaderos, por norte sobre dicho río, y poniente arroyo de Azín.

Para tratar, dirigirse a don Ciriaco Santos Corcho, en Torrejoncillo (Cáceres).

Los arriendos se entienden desde el 29 del próximo Septiembre.

8-1

CAZADORES

No tenéis necesidad de recurrir a casas de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos teniendo que pagar intereses crecidos. Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respondiendo siempre de su calidad. Consultad precios y condiciones de

Pablo García

ARMERIA PLAZA MAYOR, 43 —SALAMANCA

LA FAVORITA

PLAZA MAYOR, 24

PARA REYES

Los días 5 y 6 esta Casa elaborará los exquisitos "Gateaux des Rois", que tanta aceptación tuvieron el año anterior (todos con bonitas sorpresas).

Gran surtido en preciosas bomboneras.

4-5-6-E.

COLONIAS

Rosa, Violeta, Acacia, Jazmín, Ambarada. Perfumes exquisitos. Rhum Quina, calidad inmejorable. TODAS A SEIS PESETAS LITRO. Loción caballero. Sinaera al Vainón Dandy. A DOCE PESETAS EL LITRO. Para peluqueros, precios especiales.

CASA NIÑO.—Plazuela del Liceo.

Pensión González

HOSPEDAJE

Cuartos con mejores comodidades que seguramente otros de su ramo.

Se admiten pensiones desde 5,50 pesetas en adelante.

Plazuela del Peso, 10, 2.º—Salamanca.

SARNA, ROÑA

se cura en diez minutos, sin baño, con el

Sulfureto CABALLERO

De venta en droguerías y farmacias.

Equipos Militares en Paño de Béjar le costará, únicamente 185 ptas. Bazar COLON P. DE LA LIBERTAD, 11, SALAMANCA

DEUTZ - DIESEL para toda clase de aceites pesados y creosota de producción nacional. MOTORES DIESEL SIN COMPRESOR para instalaciones terrestres transportables y para servicio marino. OTTO LEGITIMO, LTDA MADRID, VILLANUEVA, 4 APARTADO, 360

Mañana, sábado empieza la GRAN LIQUIDACION de géneros de invierno y camisas de caballero. Todo a precios rebajados.—Casas de PLACIDO HERNANDEZ Plaza Mayor, núm. 46, y Lonja de la Cárcel, núm. 2.—Salamanca.

El día en la Audiencia

Un robo que quedó en hurto.
 En la tarde del 8 de Agosto último, las procesadas en la causa que ayer se vió en juicio oral, María de los Remedios Jiménez Escudero y Dolores, Lucía, Amparo y Jesusa Silva Borja, entraron en el pueblo de Pitiegua, en el domicilio de Juan Francisco Sánchez Fernández, por la puerta accesoria del mismo, violentando dos o tres puertas, que desquiciaron, llegando a una habitación, de la que, con ánimo de lucro, sustrajeron seis sábanas y otras ropas, que se tasaron en 40 pesetas, y que espontáneamente devolvieron al dueño, cuando fueron descubiertas, rogándole que no las denunciara a la Guardia civil.
 Provisionalmente, acusaba el fiscal Sr. James a las cuatro procesadas como autoras de un delito de robo, y pedía para cada una de ellas la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional; pero en el juicio oral no se justificó que para realizar el hecho violentasen las puertas, y las consideró responsables sólo de un delito de hurto, con la circunstancia agravada de reincidencia, e interesó en definitiva que se las condenase a la pena de cinco meses de arresto mayor, accesorias y pago de costas.

El defensor, Sr. Riesco, sostuvo que las procesadas no eran autoras de delito, y solicitó su absolución, con las costas de oficio.
 El Tribunal dictará sentencia, pues para ello quedó terminado el juicio.

Lesiones graves reducidas a menos graves.

A continuación del anterior, se celebró el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Peñaranda por lesiones graves contra Santiago Rodríguez Martín.
 Lo que dió origen al hecho procesal fué lo siguiente: Sobre las once de la mañana del día 30 de Marzo de 1927, el procesado, que estaba en la creencia, sin que se haya comprobado si con razón o sin ella, de que su legítima esposa, Emerenciana Gutiérrez González, había faltado con anterioridad a la fidelidad conyugal, con un hierro al rojo, produjo a dicha mujer, en las partes internas de los muslos y otras partes quemaduras que curaron, sin defecto ni deformidad, en treinta y cinco días, durante los cuales necesitó asistencia facultativa.

Considerando el fiscal Sr. James, provisionalmente, que el Santiago era autor de un delito de lesiones graves, con la circunstancia atenuante de arrebatado y obcecación, pedía que se le condenase a la pena de seis meses y un día de prisión correccional, accesorias y pago de costas.

Se demostró en el juicio oral que la Emerenciana no observó las prescripciones facultativas, en cuyo caso hubiera curado antes de los treinta días, y reconociéndolo así el fiscal, acusó en definitiva a Santiago por un delito de lesiones menos graves, con la circunstancia indicada, y pidió que se le condenase a la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias y pago de costas.

Con esta calificación definitiva

¿Que dónde se venden o muebles más económicos?
EN LA CALLE DE SAN JUSTO, 4, CASA GAZOL
 Demostración: camas con somier doble, desde 30 pesetas.-Mesas de comedor, desde 30 pesetas.-Armarios, luna biselada, de nogal satén, a 160 pesetas.-Aparadores, comedores, dormitorios, sillas, cómodas, todo muy barato y mil objetos de ocasión.
SAN JUSTO, 4. — MUEBLES

POSTES DE ROBLE para tendidos eléctricos y telefónicos, y palos para alambradas, se venden en la dehesa de Gavilán, o sobre vagón estación de Sancti-Spiritus. Para informes, el montañés de dicha finca o don Severino Pacheco, en Ciudad Rodrigo.
 30-22

Viguetas y railes para postes de energía eléctrica.

Se vende, muy barata, una importante partida de railes y viguetas, propios para postes de conducción de energía eléctrica. Consultar precios, Eusebio Arconada, Don Sancho, 3, Valladolid.
 15-12

HUESPEDES.—Doña Isabel Chico, de la calle de Juan del Rey, 2, se ha trasladado a la calle del Doctor Riesco, 12 y 14, tercero, Salamanca.
 3-2

CUOTAS. — Correas militares, 20 pesetas, completos, platos, cantimploras, vasos, polaina venda y cucharas de reglamento, a precios baratísimos. Cárdenas, San Pablo, 15, Salamanca.

PASTOS de invierno, se arriendan, hasta el 15 de Abril, en la dehesa de Cuartico, para setecientas cabezas lanáres, de vientre o machorras. Para tratar del precio y condiciones, dirigirse a la Comisión, en el pueblo de Villar del Buoy (Sayago).
 6-6

se mostró conforme el defensor, señor Martín Diez, si bien alegó que en favor del procesado concurría también la circunstancia atenuante de embriaguez no habitual.
 La vista quedó concluida, para que el Tribunal dicte sentencia.
EL LDO. SALVADERA

Liceo de las Artes

Hoy, a las seis de la tarde, en la Escuela de San Eloy, se celebrará el acto inaugural del "Liceo de las Artes", con arreglo al siguiente programa:
 "Versos y niños".
 Lectura de poemas infantiles por José María Sabater, cuya presentación hará el señor presidente.
 Los Reyes Magos y los pastores del Museo del Prado, disertación del señor Vilches, presidente de la sección de Pintura. Lieder, Schubert; Montañesa, P. Otaño; Madrigal, Orlando de Laso; Villanesca Española, Guerrero; Nueva Patria, Grieg.
 Interpretados por valiosos elementos musicales, bajo la dirección del señor Abanades, presidente de la sección de Música.

Colegio de agentes comerciales

Junta general.
 A las diez y media de la mañana de hoy celebra Junta general el Colegio oficial de Agentes comerciales, del que es presidente don Segundo Herrero.

No tiene más finalidad esta reunión que someter a la aprobación de todos los agentes la Memoria comprensiva de la actuación realizada por el Colegio durante el ejercicio de 1927, como asimismo las cuentas del referido año y el proyecto de presupuesto para 1928.
 En la Memoria que conocerá hoy el Colegio se indica, como lo más saliente de la actuación, el número crecidísimo que han venido a formar parte del Colegio.

Cuando se constituyó éste formábase sólo 66 colegiados, y en la actualidad figuran 144.
 También se tributa en la Memoria un aplauso y un expresivo reconocimiento de gratitud a la Cámara de Comercio, por la cesión generosa que hace al Colegio de la mayor parte de sus dependencias.

También se da cuenta con satisfacción y orgullo de la mención especial que del Colegio de Agentes comerciales de Salamanca se hizo en Madrid con motivo del primer aniversario de su constitución oficial.

No omite la Memoria la atención que ha merecido a la Junta central el oficio que le dirigió este Colegio solicitando que los agentes comerciales colegiados tuvieran intervención en todas las operaciones que sobre efectos y mercancías realice el Estado en su departamento como en las Diputaciones, Ayuntamientos y demás entidades oficiales.

Habla la Memoria de las elecciones para la constitución de la Junta Central y de la asistencia de este Colegio al homenaje que a requerimientos del presidente del Colegio de Barcelona se tributó al ilustre presidente de la Junta central, señor Coll.

Refiere otros asuntos de régimen interior del Colegio y el haber sido designado para formar parte del pleno de la Cámara de Comercio y del Consejo de Economía Nacional el presidente del Colegio, don Segundo Herrero.

Se trata en ella de otros asuntos de menor interés, pero que revelan todos la actuación brillantísima llevada a cabo por este Colegio en el ejercicio que finalizó el día 31 de Diciembre último.

HUESPEDES.—Se admiten huéspedes en la calle de los Condes de Crespo Rascón, número 3.
 5-1

AMA DE CRIA. se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, Cuesta del Carmen, 16, taller de pintura.
 4-3

PAJA DE ALGARROBAS y lentejas, se vende una partida de 25.000 a 30.000 kilos. Para tratar, en Espino de la Orbada, con Atilano del Teso.
 10-6

PASTOS.—Se arriendan pastos por años o temporada, en la dehesa del Cuartico de Traguntia, para ganado lanar o vacuno. Para tratar, con José Manuel Montero, en Cubo de D. Sancho, o con Teodosio García, en Traguntia.
 8-4

QUEMADURAS, sabañones ulcerados, grietas de pecho y en toda herida, usen CICA-SEPTICO LIRAS. No se pega el vendaje. Venta en farmacias y droguerías.
 15-7

SE VENDEN tres casas contiguas, juntas o separadas, en la calle del Conde de Romañones (antes Librerías), cerca de la Universidad. Informarán, en el número 54 de la misma calle.

AMA DE CRIA, leche fresca y primariza, de diez y ocho años de edad, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, en el Barrio de Garrido, calle de la Fuente, 5.
 3-3

¡¡Interesante a la provincia!!
NUOVA AGENCIA GENERAL DE TRANSPORTES
 DE
JUAN MANUEL HERNANDEZ
 Paseo de Canalejas, núm. 22
 Conocida la necesidad que se siente desde hace algún tiempo en esta capital de un buen servicio para el transporte de mercancías, ganados, muebles, etcétera, por autocamiones, tanto lo que procede de las estaciones ferroviarias, como para los pueblos de la provincia, esta nueva agencia no ha vacilado un momento hasta montar la con arreglo a las mayores exigencias, habiendo adquirido un número de carruajes nuevos que darán la sensación de un servicio completo y seguro.
 Representante en esta capital: **ELADIO H. MALDONADO ERAS DE LAS CARMELITAS — "VILLA GUADALUPE"**
 4-2-4

RELOJERIA RAMOS

SAN PABLO, 10. — SALAMANCA
 ¿Quiere usted saber por cuantas causas le conviene comprar y componer sus relojes en esta acreditada Relojería?
 Pues fíjese bien:
 Primera. Porque el personal de la misma es propio de la casa y por lo tanto, no tiene gastos de dependencia.
 Segunda. Porque es la más surtida en toda clase de artículos y fornituras, para la venta y reparaciones en general.
 Tercera. Porque los muchos años de práctica, son la mejor garantía de todos los trabajos que hace esta casa.
 Por estas causas, probad, pues, y os convenceréis, que será donde únicamente quedaréis bien servidos por poco dinero y hallaréis relojes de bolsillo y despertadores,

DESDE 5 PESETAS

Pulseras, cadenas y relojes de pared, a precios increíbles. Gafas de vista cansada y ahumadas; estuches patillas, armaduras y cristales de recambio, todo a reducidos precios.
 Instalaciones y reparaciones de relojes de torre en todas las provincias. ¡Sin competencia!

DIRECCION DE LA CORRESPONDENCIA
RELOJERIA RAMOS
SAN PABLO, 10. — SALAMANCA
 6-15-22-29 E.

Ocasión. Tractor-locomotor, 15 a 25 caballos
 afamada marca americana AVERY, de robustísimo motor económico para gasolina y petrolina, más barato.
Motor fijo, igual marca y fuerza
 dos cilindros, completo, con regulador automático y radiador. Ambos aparatos son nuevos, y vendense por liquidación, baratos, menos costo.
OPORTUNIDAD para contratistas, agricultores, accionarios trilladoras, arar, segar, industria molinos, etc.
 Verlos en Salamanca. Informará, **CASA MIÑAMBRES**, San Marcos, 3.—En Madrid, su dueño,
A. Mengotti, ingeniero, Antonio Acuña, 7
 1-1

Nuevos haberes pasivos

Acaba de publicar la GACETA el Reglamento nuevo de Clases Pasivas, para empleados, clero, militares, huérfanos y viudas, a 3,50 ejemplar, certificado a provincias.
 Pedidos, acompañando giro, a la

Imprenta RADIO

SAN BERNARDO, 73. — MADRID
 1-1

GRAN OCASION
 Se venden camioneta FORD, preciosa carrocería, a toda prueba, y un coche FIAT, 510, seis cilindros, seminuevo, completamente equipado y a toda prueba.
 Se dan facilidades de pago o se cambian por coche nuevo más pequeño.
 8-a-1
 Para todo mes, diríjase al corresponsal de este diario en Valladolid

Hablando con el gobernador civil

El desempeño de ropas

Ayer nos manifestó el señor Diez del Corral, que por la mañana había celebrado una conferencia con el presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, don Fernando García Sánchez, motivada por la aglomeración de mujeres que al abrir el Monte de Piedad se encontraban en los alrededores del mismo con el propósito de entrar para proceder al desempeño de ropas, fundadas en la nota oficiosa recientemente promulgada por el Gobierno, indicando éste su propósito de destinar una cantidad para el desempeño de prendas y ropas.

A este objeto, el Gobierno, como conmemoración de haber sido saldado el presupuesto general con superávit, ha donado una importante cantidad para verificar este desempeño.

Hasta ahora—nos dijo el Gobernador civil—no existe sobre este asunto más noticia que la comunicada por la nota oficiosa, y, por lo tanto, hasta que no se promulgue alguna disposición haciendo efectivo el desempeño y dictando normas para su ejecución, el Monte de Piedad no puede realizarlo.

El señor Diez del Corral, para impedir la aglomeración del público, envió a las puertas del Monte de Piedad dos parejas de seguridad, y esto mismo verificará hoy.

Tan pronto—terminó diciendo, hablando de esta cuestión—como el Gobierno promulgue la esperada disposición, a fin de que llegue a conocimiento de toda la opinión, se publicará en la prensa, indicando los días y horas en que podrán efectuarse los desempeños.

La carretera de Sanfelices de los Gallegos a Lumbrerales

Asimismo, nos refirió el señor Diez del Corral que accediendo a las instancias de una comisión que le había visitado del pueblo de Sanfelices de los Gallegos para que se activasen los trabajos relativos a la continuación de las obras de la carretera del indicado pueblo a Lumbrerales, y cuyas obras estaban paralizadas por falta del nombramiento de perito particular al efecto de realizar las expropiaciones, una vez que éste ha sido ya nombrado y por ende también el oficial, cuando se termine el trámite de la expropiación forzosa, se reanudarán los trabajos.

Esto es lo que ha manifestado el Gobernador civil a la comisión que le visitó ayer.

Crisis de trabajo

Ha recibido el señor Diez del Corral un oficio del alcalde de Aldeavilla de la Ribera, comunicándole que atendiendo a los requerimientos hechos en reciente circular de la autoridad gubernativa de la provincia estimulando a los Ayuntamientos para promover obras, a fin de coadyuvar al mitigamiento de la crisis de trabajo que en la actualidad existe, la corporación de su presidencia había adoptado el acuerdo de promover algunas obras, entre ellas la de reparación de la Casa Consistorial, Matadero y recogida de aguas en una alcantarilla.

También el alcalde de Béjar comunica al Gobernador civil que con el mismo propósito el Ayuntamiento adoptó el acuerdo de realizar obras de pavimentación y arreglar la carretera de circunvalación.

Exposición Ibero-americana

Han notificado su cooperación al Gobernador civil de prestar su asistencia económica a la Exposición Ibero-americana, los Ayuntamientos de Gallegos de Solmirón, Fuenterroble de Salvatierra, Cabrilas, Pineda, Guadramiro, La Enci-

na, San Pedro del Valle, Puebla de Yeltes y Alberca.

La distribución del correo

Por último, nos dijo el señor Diez del Corral que habiale visitado, presidida por don Francisco Téllez, una comisión de vecinos del Paseo de Canalejas, para formularle quejas sobre el retraso con que en aquel barrio se recibe la correspondencia.

El señor Diez del Corral, después de oír a la comisión, le manifestó que reiteraba nuevamente a la dirección general de Comunicaciones la necesidad de subsanar esa deficiencia, ocasionada por falta de personal en esta Administración de Correos, y cuya deficiencia se originaba por el aumento que la población había experimentado, y también porque muchos carteros se habían jubilado, y otros muerto, y esas plazas todavía no se han cubierto, por lo cual la plantilla de carteros ha quedado muy reducida, influyendo esto extraordinariamente en el retraso de la distribución de la correspondencia.

Al despedirse, el señor Diez del Corral repitió a la comisión, que se dirigía a la Dirección General, lo mismo que al administrador de Correos, señor Curto, para poner remedio a esta situación y subsanar aquella deficiencia, esperando que serán atendidos sus deseos.

En restaurantes, hoteles y fondas, exija el postre más sano, **QUESO GERVAIS pura nata, que expende**

LA CUBANA

DOCTOR RIESCO, 49.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Mañana, a las cinco y media de la tarde, celebrará sesión la Junta Provincial de Abastos, tratándose en ella de la fijación del precio del quintal métrico de harina para el corriente mes.

También conocerá de una interesante instancia de la Federación Gremial.

Y, por último, de una comunicación de la Dirección General de Abastos acerca de la elaboración del pan.

ARAYAUCO

EL MEJOR CAFE SALAMANCA

Banco Mercantil

LIBERACION DE SUS ACCIONES

El Consejo de Administración de este Banco ha acordado, en sesión celebrada el 31 de Diciembre último, aplicar, con cargo a los beneficios obtenidos en el año 1927, la suma de pesetas 450.000, a la liberación de un tres por ciento del capital social.

Se ruega a los señores accionistas presenten los extractos de inscripción de sus acciones para su estampillado, con lo que quedarán los títulos con un desembolso de 53 por ciento.

La operación del estampillado se efectuará en las oficinas de la Central y en la de todas sus Sucursales.

Igualmente, por acuerdo del Consejo en la sesión celebrada dicho día, se reparte a los señores accionistas, como complemento de utilidades, un dividendo activo de NUEVE Y MEDIO POR CIENTO, libre de todo impuesto sobre el capital social desembolsado, que con el OCHO Y MEDIO POR CIENTO repartido en Julio último, suma el DIEZ Y OCHO POR CIENTO.

Los señores accionistas podrán hacer efectivo dicho dividendo, en las oficinas del Banco en esta plaza, previa presentación de los extractos de inscripción.

Salamanca, 4 de Enero de 1928.—El gerente, **Alfredo Alonso.**
 1-1

PELORO CERECEDA
COMESTIBLES Y EMBUTIDOS
 Gran surtido en garbanzos finos de Castilla, alubias del Barco y León, bacalao, lentejas, jabón, azúcar, pimienta para mondongos, café y otros artículos.
 Especialidad en exquisita longaniza, chorizo cular, costillas adobadas, chorizo de bote, morcilla, farinato, manteca, tocino nuevo y huesos añejos.
Cárcel Nueva, núm. 6
 6-3

Pianos
LA CASA DE BERNARDI
 ha recibido un gran surtido de PIANOS y AUTOPIANOS (pianolas), de las mejores marcas, a precios económicos. Reparaciones y afinaciones por el exconstructor de pianos señor DE-BERNARDI
P. REZ PUJOL, NUM. 5
SALAMANCA
 FARMACIA, se vende, en Perales del Puerto (Cáceres). Informará, don Nicomedes Méndez, en dicho pueblo.
 6-6

ARRIENDO DE PASTOS.—Se arriendan los de la dehesa Valparaiso (Cubetos), término municipal de Peleas de Arriba. Para tratar, en la misma dehesa o con el encargado, en Corrales de Zamora, Bernabé Delgado.
 15-a-2

MECANICA. — CASA MIÑAMBRES REPARACIONES

Bicicletas, motocicletas, motores de gasolina, bombas de riegos o elevaciones de agua, montajes de máquinas de coser, de escribir, de hacer medias, gramófonos, accesorios y piezas de recambio.
 Se alquilan motores para industrias y bombas para agotamientos y construcción de obras y pozos.
 30-a-25

SE ARRIENDA a pasto, labor y monte, la dehesa de "La Samasita", Ayuntamiento de Pelilla, a corta distancia de Ledesma y en la carretera de esta villa a Zamora.
 Darán razón, Doctor Riesco, 38.
 10-a-7

DEHESAS.—Se arriendan dos dehesas, en la provincia de Cáceres, con monte alto y pastos. También se arriendan pastos, por temporada, para ganado vacuno. Dirigirse a don Ernesto Blanco, Cuesta del Carmen, 2, Salamanca.
 10-a-3

PIANO, vertical, seminuevo, en muy buenas condiciones, se vende. Polfo Martín, 26.
 10-a-3

SALMSO toda prueba, 7 H. P., se vende en 1.000 pesetas. Garaje, Zamora, 57.
 6-6

SE ARRIENDA una hermosa cochera, en la calle de Hortaliza, próxima a la carretera de circunvalación, capaz para varios coches. Informará, don Antonio Pérez, médico, Rúa, 30 y 32.
 6-a-2

EN HERVAS (Cáceres), se vende una muy surtida y acreditada farmacia. Para tratar y detalles, con su dueño, Florián González, en dicho punto.
 15-12

VENTA DE CASA.—Se vende la señalada con el número 6, en la calle de Bretón, compuesta de planta baja y principal. Del precio y condiciones, informará el abogado don Fernando Iscar, Corral de Villaverde, 1.
 6-6

EXTRAVIADO.—Desde Espeja a Ciudad Rodrigo a Fuente de San Esteban, se extravió una romána grande, en un cajón. La persona que la encuentre, tenga la bondad de entregársela o avisar al Parador de Elias Garcia, en Fuente de San Esteban, donde se le gratificará.
 3-2

VACA HOLANDESA, se vende una de cinco años, partida de dos meses y dando 18 litros de leche. Para tratar, con Jesús Porteros (a) Pildo, en Los Villares de la Reina.
 4-1

Señorito que a la sierra
sube temprano y ligero,
no va tras de los zagales;
va tras de los zagalejos.

JOSE RODAO

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

El tiempo que hizo ayer.

Barómetro, 703,96; Sol, 16,0; Sombra, 5,6; Mínima, 3,4;
Seco, 2,0; Húmedo, 2,6; Viento, E. 0; Cielo, nuboso;
Tiempo bueno. Lluvia de ayer, 0,00.

EL PRESBITERO

D. Marcos Hernández Ramos

Licenciado en Sagrada Teología -Párroco de la Catedral.

FALLECIO EN SALAMANCA EL DIA 5 DE ENERO DE 1928

a la edad de ochenta años

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su hermana, doña María Manuela; sobrinos: el Reverendo Padre Antonio Luis Encinas (S. J.), Filomena, Hermógenes, Adolfo y Ricardo, sobrino político, Manuel Pérez; testamentarios y demás parientes,

Suplican a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver y funeral, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, viernes, 6, a las cuatro de la tarde.—Funeral: Mañana, sábado, a las diez y media, en la iglesia de San Sebastián.—Casa mortuoria: Calle San Juan de Sahagún, número 1.—E duelo se despide en la Puerta de San Bernardo e iglesia, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

ULTIMA HORA AL CERRAR LA EDICION

NOTICIAS DE MADRUGADA

Homenaje al diplomático argentino señor Estrada

Una comida en el ministerio de la Guerra

ENTREGA AL SEÑOR ESTRADA DEL COLLAR DE ISABEL LA CATOLICA

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra tuvo lugar anoche una comida ofrecida por el Gobierno al ex embajador de la Argentina en Madrid, Sr. Estrada.

A la cena asistieron, además de los ministros, el presidente de la Asamblea Nacional, Sr. Yanguas; el recientemente nombrado embajador de España en la Argentina, don Ramiro de Maeztu, y el Cuerpo diplomático acreditado en la Corte.

El jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, pronunció un breve discurso ensalzando la personalidad del Sr. Estrada, que había demostrado su gran cariño a España, lamentando la marcha de éste para su nuevo destino.

El marqués de Estella hizo entrega al Sr. Estrada del Gran Collar de la Orden de Isabel la Católica.

A continuación, el ministro de la Argentina en Madrid habló, diciendo que con enorme emoción recibía la condecoración del Gran Collar de Isabel la Católica, sabiendo que se había instituido de nuevo la condecoración, ofreciéndole a él el primero de ellos.

Mejor que hablando, diré cuál fue mi emoción—continuó el señor Estrada—leyendo la copia del telegrama que dirigí al Presidente Alvear el día 29 de Junio, fecha en que me fué concedida la distinción con que se me honra: "El Rey y el Gobierno español, queriendo recompensar mi obra, han restaurado la Orden del Collar de Isabel la Católica, honrándome con el primero de ellos.

Distinción tan extraordinaria, la ofrezco por mi patria, como el más modesto de sus hijos, pues es lógico con mi vida pública, pues todo lo he hecho por ella y por ella y también en este caso, por y para España, cuyos prestigios consideramos como nuestros.

Reciba V. E. mi felicitación por haber presenciado estos grandes actos, que abren nuevos capítulos de historia en ambos países".

Prosigue el señor Estrada su discurso, alabando con frases entusiastas al ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, y expresando también su admiración para el ministro de Marina, así como para el jefe del Gobierno, quien, cuando de la venta de los barcos recientemente adquiridos por la Argentina se trataba, dió todo género de facilidades para que pudieran ser comprados.

Elogió el señor Estrada a los banqueros españoles, que cuando se discutía el tipo de emisión del empréstito concertado por la República Argentina, al enterarse de que era una obra altamente patriótica, pusieron a disposición del Gobierno los tipos del corretaje.

Terminó el señor Estrada brindando por España, por el Rey y por la República Argentina.

Noticias varias.
LA LABOR DE LA ASAMBLEA NACIONAL

Madrid.—Esta noche conferencia

el marqués de Estella con el presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, acerca de la reanudación de la labor que realiza mencionado organismo.

El próximo día 10 comenzarán a reunirse las Secciones de la Asamblea, siendo la de Leyes constituyentes la que primeramente se reúna.

El Sr. Yanguas terminará un dictamen de la labor llevada a cabo por la Asamblea Nacional Consultiva, que someterá al estudio y aprobación del Gobierno.

UN ESTRENO

Madrid.—En el teatro Fuenarral se estrenó anoche el drama titulado "Román el rico", del que es autor el publicista castellano Francisco de Cossío.

La obra constituyó un franco y lisonjero éxito.

VARIOS NOTICIAS DE AFRICA

Tetuán.—En las últimas cuarenta y ocho horas han sido recogidos por las oficinas de Intervención de nuestra zona 15 fusiles y más de mil cartuchos.

Se ha publicado la orden de instruir expediente contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al teniente de Regulares de Melilla don Carlos Ortega, que murió con todo su destacamento en la operación de Huarty, en la primavera última.

Sólo se salvó de estas fuerzas un indígena, que manifestó que el teniente Ortega había perecido luchando como un valiente.

En Malalié descarriló un tren de viajeros, que sufrió enormes desperfectos, sin que, afortunadamente, ocasionara el siniestro desgracia personal alguna.

Ha vuelto a reproducirse el fuerte temporal de lluvias, que ha reinado durante bastante tiempo. Los ríos, por esta causa, han vuelto a aumentar su caudal, temiendo que se reproduzcan las desgracias.

UNA CARRETERA INTERCEPTADA

Larache.—Se encuentra interrumpida en diez kilómetros la carretera que conduce a Rabat.

Continúa en el zoco el Arbá, el jefe de la región de Fez, general Chambrun, a quien le acompaña el diputado francés Córcega Pietre.

LA DISPOSICION DEL GOBIERNO SOBRE EL DESEMPEÑO DE ROPAS

Almería.—En la plazuela de Marín, donde se halla establecido el Monte de Piedad, se congregó numeroso público al conocer la disposición del Gobierno, ofreciendo el desempeño gratuito de colchones mantas y ropas de vestir, que esperaba desempeñar sus ropas.

Los lotes empeñados en el Monte de Piedad de Almería, ascienden a un total de 500.000 pesetas.

EL CROSS-COUNTRY INTERNACIONAL

San Sebastián.—Procedentes de París han llegado los corredores que constituyen el equipo del "Metropolitan Club", que participarán en el cross-country internacional, organizado por la Real Sociedad.

Existe gran animación para presencia de la prueba deportiva que tendrá lugar hoy.

Entre los corredores inscritos figura el madrileño Reliegos.

Otros corredores de fama también se han inscrito y tomarán parte en el "cross".

MOVIMIENTO DE BARCOS

Coruña.—Ha fondeado en este puerto, el vapor "Gelria", procedente del de Buenos Aires.

Durante la travesía fallecieron, de tifus, el segundo oficial y el primer maquinista.

La Sanidad marítima del puerto, reconoció el vapor, comprobando que había desaparecido todo peligro de contagio.

EL CADAVER DE UNA ANCIANA

Coruña.—En el lugar denominado Tomuro, fué hallado el cadáver de la anciana de sesenta años, Pilar Nieto, que aparecía degollada.

En las inmediaciones, fué encontrada una hoz, con manchas de sangre.

La Guardia civil busca al marido de la anciana Pilar Nieto, que ha desaparecido, y a quien se cree culpable del asesinato.

LA FALTA DE COMUNICACIONES

Córdoba.—Una comisión de vecinos y posaderos de los pueblos inmediatos, acompañada por las autoridades, han visitado al Gobernador civil para exponerle los contratiempos que sufren en sus negocios e intereses por la falta de comunicaciones en una zona de más de setenta kilómetros de extensión.

Afirman que por el Guadalquivir corren muchas arrobas de aceite, que se han tenido que arrojar por falta de envases, que no han podido recibir por la carencia de vías de comunicaciones.

EL OCTAVO CONGRESO ESPERANTISTA

Oviedo.—La sección Esperantista de esta ciudad, ha comunicado que en el próximo año se celebrará en Oviedo el octavo Congreso nacional de este idioma.

FABRICACION DE VAGONES DE FERROCARRIL

Oviedo.—La fábrica de cañones de Trubia, ha recibido el encargo del Gobierno, de construir 600 vagones del ferrocarril, con destino a las líneas que son propiedad del Estado.

Con este importante encargo, se pretende solucionar la crisis obrera, que era muy aguda en esta fábrica nacional.

EL PUERTO DE PAJARES, CERRADO

Oviedo.—Han caído abundantes y persistentes nevadas en toda la zona montañosa del sur de la provincia.

A causa de la nieve, se halla cerrado al tránsito el puerto de Pajares.

DOS OBREROS ASFIXIADOS

Zaragoza.—En el pueblo de Benasque, donde pernoctaban los pintores de la Compañía del ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, Miguel Sánchez y Valentín Monroy, perecieron asfixiados por las emanaciones de un brasero mal encendido.

EL REGRESO DEL MINISTRO DE TRABAJO

Barcelona.—En el expreso de esta noche ha salido para Madrid, después de permanecer una corta temporada entre su familia, el ministro de Trabajo, Sr. Aunós.

CABALGATAS DE REYES

Valencia.—En las primeras ho-

ras de la noche se organizó una cabalgata de Reyes, preparada por el Círculo de Bellas Artes.

La animación por las calles fué extraordinaria, y el cortejo constituyó un éxito artístico, por el gusto con que están confeccionadas las carrozas y alegorías.

Sevilla.—Salió la cabalgata de los Reyes Magos, organizada por el Ateneo.

Numeroso público presenció el paso de ésta, que constituyó un gran éxito para los organizadores.

VARIOS POBLADOS SEPULTADOS

Moscú.—En el monte Ayaristan, se ha producido un gran desprendimiento de tierras, que ha sepultado a varios poblados y que ha ocasionado numerosas víctimas.

DESCUBRIMIENTO DE UN COM- PLOT REVOLUCIONARIO

Méjico.—La policía ha practicado importantes detenciones en los estados de Guanajato y Querétaro.

En los centros políticos se ha afirmado que abedecen estas detenciones, al descubrimiento de un complot revolucionario contra el Gobierno, que debía estallar muy en breve y dentro de este mes.

Los revolucionarios contaban con importantes ayudas de elementos que residen en el estado de Jalisco.

En los centros políticos, han manifestado que los detenidos confesaron ya su participación en el complot, que estaba dirigido por emigrados residentes en los Estados Unidos, añadiendo que las armas provenían de Norteamérica, y que habían sido introducidas de contrabando.

UN VUELO NUEVA YORK-ROMA

Roma.—El aviador italiano Sabeji, está realizando preparativos para realizar un vuelo sin escala Nueva York-Roma.

Este raid tendrá lugar, si las condiciones atmosféricas lo permiten, el día 2 de Febrero.

Se desconocen los nombres de las personas que lo acompañarán en su viaje transoceánico.

RETIRADA DE CADAVERES

Berlín.—Han sido retirados ocho cadáveres de entre los escombros de la casa que se hundió en la Gran Avenida.

Se teme que ocurran otros hundimientos.

RIVERA

A su selecta clientela pone en conocimiento

LA CUBANA

Doctor Riesco, 49, haber instalado la sección de fiambres y la torrefacción diaria de café, por los procedimientos más modernos y a base de clases extra. No deje de probar tan exquisitos cafés, tostados momentos antes.

1-6 E.

VIAJERO ILUSTRE

El señor Domingues dos Santos

Ha sido nuestro huésped durante unos días el ilustre ex presidente del Consejo de ministros de la República portuguesa, don José Domingues dos Santos, jefe de uno de los últimos Gobiernos civiles, y de quien nuestro colaborador Isaac Abeytua se ocupaba días pasados en estas columnas con gran elogio.

El Sr. Domingues dos Santos tuvo la gentileza de visitar anoche nuestra Redacción, para expresar, por nuestro conducto, al Sr. Abeytua su gratitud.

Hoy sale para París el joven e ilustre político portugués, donde tiene fijada su residencia, como emigrado, después de haber visto en Salamanca a su familia, la cual reside en Lisboa, para donde marchó ayer.

Leve feliz viaje el Sr. Domingues dos Santos.

LOS TEATROS

LICEO

Ante escogido y numeroso público, se proyectó anoche la interesante película "El águila del mar".

Un antiguo y bravo pirata, Juan Laffite, apartado de sus andanzas se ve de nuevo obligado a mandar nave, pero lejos de cometer tropelías de ninguna clase, rescata de una intriga a una gentil señorita con la que acaba de unirse en el santo lazo del matrimonio.

La cinta tiene momentos muy sugestivos y varias escenas de abordaje admirablemente interpretadas.

Finalizó el programa con una cinta cómica de Gaumont.

Hoy se pasó en el Liceo la gran obra maestra de la pantalla, "Las tormentas de la vida". He aquí nuevamente al gran Biscotin, el genial y simpático actor que tanto gustó a nuestro público en "El Rey del pedal", que dejó un recuerdo impercedero en Salamanca.

Ved otra vez a Biscotin, el gracioso héroe en todas las películas que tomó parte, que tanto dinero ha dado a ganar a los empresarios de espectáculos; fuéadle dispuesto a deleitar con su inagotable donaire y su ingenio peculiar, a los millones de admiradores

con que cuenta en el mundo cinematográfico.

Con tan célebre y conocido actor, viene la deliciosa Bomboule, la pequeña gran artista cuyas encantadoras travesuras le han conquistado hoy día, un renombre universal.

"Las tormentas de la vida", una serie de episodios emocionantes y amenos que sostienen el interés del espectador y lo aumentan constantemente. Estamos convencidos de que además de constituir un éxito para la empresa, añadirá nuevos admiradores y conquistará más simpatías al alegre y regocijante Biscotin y la encantadora Bomboule.

El lunes, podremos presenciar la enorme superproducción titán Fox, "El precio de la gloria".

MODERNO

"El asalto al exprés" fué el título de la emocionante película que anoche se pasó por la pantalla del lindo coliseo de la Cuesta del Carmen, que agradó de manera extraordinaria al numeroso público que llenó la sala.

El film es un emocionante drama ferroviario, lleno de interesantísimas escenas y en el que las artistas Monte Blux y Edma Murphy, hacen una magistral creación.

Se completó el programa con la cinta cómica "Nació para reporter".

El público salió complacido del espectáculo.

CONTESTANDO A UNA ALUSION

Los regalos a los niños pobres

Una estrella, la estrella de Jacob, rutilando en el espacio infinito y siguiendo el camino de Belén, guió a los Reyes Magos a un establo, en donde, reclinado en despreciable pesebre, dormía un pobre niño, desprovisto de las cosas esenciales para la vida, y le adoraron humildes, y le ofrecieron los dones más ricos y preciados de la tierra.

La vida así es un ensueño; la vida así es pura poesía; la vida así merecería la pena de ser vivida; pero ¡ah! aquellos reyes desaparecieron para no volver jamás; aquellos reyes, al buscar, adorar y remediar la pobreza de un niño, eran santos, eran divinos: las flores, el incienso, el oro, eran para un niño desvalido... hoy, hoy ya no vienen aquellos reyes, vienen otros muy distintos y harto diferentes; los reyes Magos de hoy, huyen las casas de los niños pobres, que no tienen zapatos, y solo visitan las de los niños ricos, aumentando sus alegrías y multiplicando sus ilusiones, les colman de felicidades, les llenan de inefables satisfacciones...

Yo leía, leía con satisfacción suma los sentidos párrafos que el admirado poeta y eximio escritor señor Pérez Rebollo dedica en el querido ADELANTO, a los niños pobres, en el día de Reyes, y veía un contrasentido, una verdadera paradoja, una verdadera herejía de la inconsciente humanidad, que trae

todos los años a los santos reyes del oriente, cargados de regalos, de dones, de dádivas para los niños que no los necesitan, y en cambio, a los niños pobres, les dejan llantos, tristezas infinitas, desilusiones sin cuento, como si pudiera ser que los santos reyes viniesen a gozarse con la amargura y los sufrimientos de tantos y tantos pobrecitos...

Muchas veces, en estos días que preceden a la venida de los reyes, he pasado largos ratos observando a la grey infantil ante los escaparates atestados de juguetes: los niños ricos van, regularmente, llevados de la mano por sus padres para que vean lo que han de pedir a los reyes; y estos niños, rebosando alegría, todo les gusta, todo lo quieren, hasta que por fin, eligen varias cosas que han de pedir a los Magos, y a los pocos momentos sale un dependiente cargado, camino de la casa del niño afortunado, que en la mañana de hoy tendrá una alegría infinita, inefable, inmensa, al ver que los reyes han satisfecho sus caprichos y deseos...

En cambio, el niño pobre, llega solito ante el escaparate, se para ante él ensimismado, arrobado, extasiado, ante tan preciosos juguetes; se está largo rato contemplando, la magnífica exposición, y por fin, sin elegir nada, sin preguntar nada, cabizbajo y triste, se ausenta, con la desilusión en su alma, y con la tristeza en el corazón...

¡Amarguras de la vida, frías realidades humanas! Hay que luchar para modificarlas, y los padres pudientes que gozan con la sana alegría de sus pequeñuelos, deben comprar algo para los niños que están tristes, y el Ayuntamiento, apenas sin sacrificio, puede hacer felices, siquiera sea por unas horas a muchos niños desgraciados, y la fiesta de reyes, tanto en los pueblos como en las ciudades, debiera celebrarse haciendo que pasaran los reyes con obsequios y regalos para los niños pobres ¡hay que poetizar cuanto sea posible la vida, hay que sembrar de flores el alegre camino de la infancia!

LUDIVINO CORBO

P. E.—El Gobierno, haciendo de rey Mago, ha tenido un gesto heroico en favor de los pobres; yo no le felicito, eso sería muy poco; yo, desde el fondo de mi alma, y con gran emoción le digo: ¡Bendito seas!

ARAYAUCO

EL MEJOR CAFE SALAMANCA

PASTOS, para ovejas, se arriandan en Aldehuela de la Bóveda, Cuarto del Pilar. Para tratar, con el rentero, en dicho Cuarto.

3-1-1



Estufas "LLOYD" para petróleo, desde 35 pesetas.
Estufas "TORTUGA", para leña o carbón, desde 32,50 pesetas.
SALAMANDRAS
Aparatos de alumbrado por gasolina, desde 8 pts.
PEDRO GUZMAN
Almacén de vidrios y aparatos para saneamiento.
CALLE DE ZAMORA, NUMERO 22
TELEFONO 197

GRAN HOTEL - RESTAURANT
CAFÉ Y CASINO DEL PASAJE
Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos.
CAFE DE LAS MEJORES MARCAS: EXPRES Y CORRIENTES
PROPIETARIO:
Gregorio Barragán
Plaza Mayor, 39, Pasaje.
EN PEÑARANDA: HOTEL Y CAFE UNIVERSAL



Fotografía de Almaraz
F. TORRES
presenta con esta fecha una gran exposición de ampliaciones en colores, hechas por un procedimiento moderno y un exquisito gusto artístico. Haga usted sus fotografías en la FOTOGRAFIA ALMARAZ y serán sus clientes. Haga usted un semi-emplate de cualquier fotografía que usted tenga, por la pequeña cantidad de 1,50 y quedará satisfechísimo de este artístico trabajo.
Doctor Riesco, núm. 96 (ANTES TORO)

30-2-24